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2. ΑΠΟΣΤΟΛΗ – ΟΡΑΜΑ           
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Ανδρέας Κυπριανού 
Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών

1. Μήνυμα Επιτρόπου Αγροτικών Πληρωμών κ. Ανδρέα Κυπριανού

Ο Κυπριακός Οργανισμός Αγροτικών Πληρωμών (ΚΟΑΠ) έχει 

συμπληρώσει το 19ο έτος λειτουργίας του και σκοπός του είναι η 

διαχείριση των πιστώσεων του ταμείου πληρωμών, η πρόληψη και πάταξη 

της απάτης και των παρατυπιών καθώς και η ανάκτηση ποσών τα οποία 

απωλέσθηκαν λόγω απάτης, παρατυπιών, αμέλειας ή διοικητικών λαθών. 

 Ο ΚΟΑΠ φέρει ευθύνη για την προστασία των ευρωπαϊκών και εθνικών 

κονδυλίων, τις έγκυρες και έγκαιρες πληρωμές, τη μεγιστοποίηση της 

εξυπηρέτησης του αγροτικού μας κόσμου και την ποικιλόμορφη στήριξη 

του ευρύτερου συνόλου της κυπριακής υπαίθρου. 

Ο ΚΟΑΠ υπόκειται σε διαπίστευση από την Αρμόδια Αρχή Διαπίστευσης 

και η διατήρηση σε ισχύ της διαπίστευσής του αποτελεί προϋπόθεση, για 

να δύναται να εκτελεί πληρωμές. 

Κατά το υπό αναφορά έτος, ο ΚΟΑΠ διαχειρίστηκε γύρω στις 47.000 

αιτήσεις, εκ των οποίων οι 30.586 αφορούσαν το Καθεστώς Ενιαίας 

Στρεμματικής Ενίσχυσης και επιδότησε τον αγροτικό τομέα με €91,7 

εκατομμύρια περίπου, από τα οποία, γύρω στα €71,5 εκατομμύρια (78%) 

εκταμιεύθηκαν από ευρωπαϊκά κονδύλια, ενώ τα €20,2 εκατομμύρια 

(22%) από κρατικά κονδύλια. Συγκεκριμένα, κατά το 2022 ο ΚΟΑΠ 

διαχειρίστηκε και χορήγησε €6,6 εκατομμύρια για τα Μέτρα των Κοινών 

Οργανώσεων Αγοράς, €56,5 εκατομμύρια για τα Μέτρα των Άμεσων 

Πληρωμών και €28,6 εκατομμύρια για τα Μέτρα της Αγροτικής Ανάπτυξης. 

Θερμές ευχαριστίες προς τη Διευθυντική Ομάδα και το προσωπικό του 

ΚΟΑΠ, καθώς και τις διευθύνσεις και το προσωπικό των Ανάδοχων 

Οργανισμών, οι οποίοι συμβάλλουν συλλογικά και υπεύθυνα στην 

επίτευξη των στόχων του ΚΟΑΠ και κυρίως στη βελτίωση της ποιότητας 

των υπηρεσιών του. 

Τέλος, θα ήθελα να επισημαίνω ότι ο αγροτικός κόσμος αποτελεί ένα 

σημαντικό και νευραλγικό κομμάτι της κοινωνίας και της οικονομίας του 

τόπου μας που πρέπει να διατηρηθεί και να ενισχυθεί. Για τον λόγο αυτό, θα 

ήθελα να ευχαριστήσω όλους τους αγρότες και τις Αγροτικές Οργανώσεις 

για την στενότατη συνεργασία που έχουν αναπτύξει με τον Κυπριακό 

Οργανισμό Αγροτικών Πληρωμών. Υπόσχομαι ότι ο ΚΟΑΠ, αξιωματούχοι 

και προσωπικό θα συνεχίσουν με ζήλο και αποφασιστικότητα να 

εξυπηρετούν τους οραματισμούς μας, για όφελος των αγροτών, της 

αγροτικής οικονομίας και της κοινωνίας γενικότερα. 
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2. Αποστολή – Όραμα

Η αποστολή του ΚΟΑΠ είναι οι έγκυρες και έγκαιρες πληρωμές στον αγροτικό μας κόσμο. Το όραμά του, είναι να έχει 

σοβαρό εκτόπισμά στην Κύπρο και στην Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ).  

 
3. Ταυτότητα του ΚΟΑΠ 

Ο ΚΟΑΠ ιδρύθηκε με βάση τον Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1258/99 του Συμβουλίου, της 17ης Μαΐου 1999, περί 

χρηματοδοτήσεως της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ). Ο συγκεκριμένος κανονισμός τροποποιήθηκε με τον 

Κανονισμό (ΕΚ) αριθ. 1290/2005 του Συμβουλίου, της 21ης Ιουνίου 2005, για τη χρηματοδότηση της Κοινής Αγροτικής 

Πολιτικής (ΚΑΠ), ο οποίος ακολούθως αντικαταστάθηκε από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 1306/2013 του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 17ης Δεκεμβρίου 2013. 

Στις 27 Ιουνίου 2003, ψηφίστηκε από τη Βουλή των Αντιπροσώπων, στα πλαίσια της προετοιμασίας της Κύπρου για 

την ένταξή της στην ΕΕ, ο Νόμος 64(Ι)/2003 με τίτλο «Ο Περί της Ίδρυσης και Λειτουργίας του Οργανισμού Αγροτικών 

Πληρωμών καθώς και άλλων Συναφών Θεμάτων Νόμος», με τον οποίο τέθηκαν τα θεσμικά θεμέλια για την ίδρυση του 

ΚΟΑΠ. Ο νόμος αυτός αντικαταστάθηκε από τον «Περί Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών» Νόμο του 2020 

(Ν.214(Ι)/2020). 

Ο ΚΟΑΠ, με βάση τον πιο πάνω Νόμο, αποτελεί ανεξάρτητο νομικό πρόσωπο που δεν υπάγεται σε οποιοδήποτε 

Υπουργείο ή Τμήμα της Κυβέρνησης. Συστάθηκε και λειτουργεί ως αυτόνομος δημόσιος οργανισμός, με τη νομοθεσία 

του να του παρέχει σημαντική ευελιξία για να μπορεί να εργάζεται γρήγορα και αποτελεσματικά, ανταποκρινόμενος στις 

αυστηρές προδιαγραφές και χρονικά πλαίσια που θέτει η ΕΕ. 

Στις 27 Φεβρουαρίου 2005 ο Υπουργός Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος (τίτλος ο όποιος μετέπειτα 

μετονομάστηκε), ως Αρμόδια Αρχή Διαπίστευσης, διαπίστευσε τον ΚΟΑΠ χωρίς όρους. Η Διαπίστευση είναι στην ουσία 

η «άδεια λειτουργίας» του ΚΟΑΠ. Την ευθύνη για την παρακολούθηση της τήρησης των προϋποθέσεων Διαπίστευσης 

από μέρους του ΚΟΑΠ έχει η Αρμόδια Αρχή Διαπίστευσης. Η Συμβουλευτική Επιτροπή Διαπίστευσης συμβουλεύει την 

Αρμόδια Αρχή για θέματα που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του ΚΟΑΠ και παρέχει συμβουλές, υποστήριξη και βοήθεια 

στον Επίτροπο Αγροτικών Πληρωμών, εάν αυτός το ζητήσει. 

Σύμφωνα με τους Ευρωπαϊκούς Κανονισμούς και το Νόμο του, τα κύρια καθήκοντα του ΚΟΑΠ είναι η διαχείριση και 

ο έλεγχος των κονδυλίων που καταβάλλονται στους δικαιούχους, καθώς και η πρόληψη και πάταξη ατασθαλιών και η 

ανάκτηση ποσών που απωλέσθηκαν λόγω παρατυπίας ή αμέλειας. Τα κονδύλια αυτά προέρχονται τόσο από τον κοινοτικό 

προϋπολογισμό, όσο και από εθνικούς πόρους. 

Οι σημερινές μεταβαλλόμενες συνθήκες στον τομέα της γεωργίας στην ΕΕ, περιλαμβανομένης της αναθεώρησης 

της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής (ΚΓΠ), οι τρέχουσες δημοσιονομικές δυσκολίες και η μεταρρύθμιση της Δημόσιας 

Υπηρεσίας, η αυξανόμενη πολυπλοκότητα και η επιτάχυνση της τεχνολογικής εξέλιξης, συνθέτουν το νέο περιβάλλον 

μέσα στο οποίο καλείται να λειτουργήσει ο ΚΟΑΠ. 

Για να αντιμετωπίσει τις προκλήσεις αυτές, ο ΚΟΑΠ καταβάλλει συνεχείς προσπάθειες για αποδοτικότερη διοίκηση και 

οργάνωση, μέσω της υιοθέτησης νέων τεχνολογιών, της απλοποίησης των διαδικασιών του και της αναβάθμισης των 

υπηρεσιών που προσφέρει στον αγρότη, περιορίζοντας παράλληλα και κατά το δυνατόν το απαιτούμενο κόστος.  
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4. Διοίκηση και Οργάνωση του ΚΟΑΠ

Όπως απορρέει από το νόμο του και αποτυπώνεται στο οργανόγραμμά του, ο Επίτροπος προΐσταται του ΚΟΑΠ, 

βοηθούμενος στο έργο του από τον Βοηθό Επίτροπο.

Ο ΚΟΑΠ αποτελείται από οκτώ Τμήματα:

Τμήμα Διοίκησης και Ανθρώπινου Δυναμικού:
Το Τμήμα Διοίκησης και Ανθρώπινου Δυναμικού στοχεύει στη μεγιστοποίηση της αποδοτικότητας και της 

αποτελεσματικότητας του ΚΟΑΠ. Για να επιτύχει τα πιο πάνω, διαμορφώνει και εφαρμόζει κατάλληλες διαδικασίες, 

διαχειρίζεται ορθολογικά το ανθρώπινο δυναμικό του ΚΟΑΠ και υποστηρίζει διοικητικά τα υπόλοιπα Τµήµατα, Υπηρεσίες 

και Επαρχιακά Γραφεία του ΚΟΑΠ. 

Κατά το 2022, το Τμήμα Διοίκησης ήταν υπεύθυνο για την οργάνωση, διεύθυνση και επιμόρφωση του ανθρώπινου 

δυναµικού, καθώς και για τις εργασιακές σχέσεις. Επίσης, είχε την ευθύνη για όλα τα διοικητικά θέµατα που αφορούν 

κτήρια, οχήματα, εξοπλισµό, αγορές και προµήθειες, την ασφάλεια των πληροφοριών, τη φυσική ασφάλεια, την 

ασφάλεια και υγεία του ανθρώπινου δυναµικού, το αρχείο και τη βιβλιοθήκη του ΚΟΑΠ. 

Το Τµήµα Διοίκησης και Aνθρώπινου Δυναµικού παρέχει υποστήριξη στον Επίτροπο και στον Βοηθό Επίτροπο για 

τον προγραμματισμό των εργασιών και παρακολουθεί την εφαρμογή των αποφάσεων µέσω της Γραμματείας της 

Διευθυντικής Οµάδας. 

Τμήμα Άμεσων Πληρωμών:
Το Τμήμα αποτελείται από τις ακόλουθες Μονάδες:

Μονάδα Εκταρικών Μέτρων Άμεσων Πληρωμών και Διαδικασιών 
Η Μονάδα έχει την ευθύνη για το συντονισμό των εργασιών και διαδικασιών που σχετίζονται µε την προκήρυξη και τη 

διαχείριση των Μέτρων, Καθεστώτων και Σχεδίων Επιδότησης Άμεσων Πληρωμών που περιλαμβάνονται στην Ενιαία 

Αίτηση Εκταρικών Επιδοτήσεων.   

Μονάδα Εκταρικών Μέτρων Αγροτικής Ανάπτυξης  
Η Μονάδα έχει την ευθύνη για το συντονισμό των εργασιών και διαδικασιών που σχετίζονται µε την προκήρυξη και τη 

διαχείριση των Μέτρων με βάση την έκταση, του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 - 2020, που περιλαμβάνονται 

στην Ενιαία Αίτηση Εκταρικών Επιδοτήσεων καθώς και του Μέτρου 3.1 - Στήριξη για νέες Συμμετοχές σε Συστήματα 

Ποιότητας. 

Μονάδα Μέτρων Στήριξης για Ζώα 
Η Μονάδα έχει την ευθύνη για το συντονισμό των εργασιών και διαδικασιών που σχετίζονται με την προκήρυξη και τη 

διαχείριση των Μέτρων και Καθεστώτων που αφορούν τα Ζώα. 

Η διαχείριση των Μέτρων περιλαμβάνει εκτός από τον προγραμματισμό για την προκήρυξη και εφαρμογή τους, την 

έκδοση των εγχειριδίων εφαρμογής (ενημέρωσης αιτητών και διαδικασιών), το σχεδιασμό των αιτήσεων, την έκδοση 

ενημερωτικών εντύπων για το κοινό, τον καθορισμό των καταλόγων ελέγχου, το συντονισμό για την επεξεργασία και 

έγκριση των αιτήσεων για πληρωμή καθώς και την έγκριση των πληρωμών και προώθησή τους στο λογιστήριο.  

Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης και Κοινών Οργανώσεων Αγοράς:
Το Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης και Κοινών Οργανώσεων Αγοράς αποτελείται από δύο Μονάδες, τη Μονάδα Αγροτικής 

Ανάπτυξης και τη Μονάδα Κοινών Οργανώσεων Αγοράς. Το Τμήμα διαχειρίζεται Μέτρα που προνοούν ενισχύσεις από το 
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Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ) και το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) και 

έχει την τελική ευθύνη για την έγκριση των αιτημάτων πληρωμής και την παροχή των ενισχύσεων προς τους δικαιούχους. 

Περιληπτικά, η διαχείριση των Μέτρων περιλαμβάνει τον προγραμματισμό τους, την έκδοση των εγχειριδίων εφαρμογής 

διαδικασιών και των εγχειριδίων εφαρμογής - ενημέρωσης αιτητών, καθώς και τη διενέργεια διοικητικών και επιτόπιων 

ελέγχων. Στα εγχειρίδια εφαρμογής διαδικασιών γίνεται λεπτομερής ανάλυση των διαδικασιών που πρέπει να ακολουθούν 

όλοι όσοι εμπλέκονται στην εφαρμογή των συγκεκριμένων Μέτρων. Στα εγχειρίδια εφαρμογής - ενημέρωσης αιτητών 

δίνονται σαφείς οδηγίες προς τους αιτητές σχετικά με τα κριτήρια συμμετοχής στα διάφορα Μέτρα, τις υποχρεώσεις 

και τα δικαιώματά τους, εφόσον εγκριθεί η συμμετοχή τους στα Μέτρα αυτά. 

Οι διοικητικοί και επιτόπιοι έλεγχοι διενεργούνται με σκοπό τη διασφάλιση της συμμόρφωσης της αίτησης με τις 

υποχρεώσεις που προνοούνται στην Ευρωπαϊκή και εθνική νομοθεσία. Επίσης, η διαχείριση των Μέτρων περιλαμβάνει 

την παρακολούθηση και έλεγχο της εργασίας των Ανάδοχων Οργανισμών, για όσα Μέτρα βρίσκονται σε Αναδοχή. Για 

αρκετά Μέτρα, τόσο της Αγροτικής Ανάπτυξης όσο και των Κοινών Οργανώσεων Αγοράς, έχει γίνει άρση της Αναδοχής 

και πλέον εφαρμόζονται αποκλειστικά από τον ΚΟΑΠ. Αυτό συνέβαλε στη μεγάλη αύξηση του φόρτου εργασίας και 

ευθύνης που αντιστοιχεί στο Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης και Κοινών Οργανώσεων Αγοράς.  

Τμήμα Πληροφορικής:
Το Τμήμα έχει την ευθύνη του σχεδιασμού, ανάπτυξης και υποστήριξης των απαραίτητων συστημάτων πληροφορικής 

για τη διαχείριση, έλεγχο, έγκριση και πληρωμή των επιδοτήσεων του ΚΟΑΠ, είτε με διαδικασία εσωτερικής 

ανάπτυξης, είτε με αγορά υπηρεσιών. Έχει επίσης την αρμοδιότητα τήρησης ολοκληρωμένων και ορθών βάσεων 

δεδομένων, συμπεριλαμβανομένων γεωγραφικών πληροφοριών και δορυφορικών εικόνων, για χρήση από τα συστήματα 

πληροφορικής του ΚΟΑΠ, καθώς και λήψης και τήρησης αντιγράφων ασφαλείας των ηλεκτρονικών δεδομένων και 

πληροφοριών, με στόχο την ανάκτηση από πιθανή καταστροφή και την επιτυχημένη επιχειρησιακή συνέχεια. 

Επιπρόσθετα, στις αρμοδιότητες του Τμήματος εμπίπτει και η παροχή τεχνολογικής υποστήριξης προς το προσωπικό 

του ΚΟΑΠ και τους Αναδόχους για την ομαλή διεκπεραίωση των καθηκόντων τους, όπως συντήρησης και υποστήριξης 

μηχανογραφικού εξοπλισμού (εξυπηρετητών, ηλεκτρονικών υπολογιστών, εκτυπωτών, κλπ), τηλεφωνικών συνδέσεων, 

καθώς και εξοπλισμού και συσκευών δικτύου.  

Τμήμα Τήρησης και Εκκαθάρισης Λογαριασμών:
Οι κυριότερες αρμοδιότητες του Τμήματος περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων: 

Ταμείο Λειτουργίας: την κατάρτιση του ετήσιου προϋπολογισμού του ΚΟΑΠ, την παρακολούθηση και έλεγχο 

της υλοποίησης του, σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο, καθώς και την ετοιμασία των σχετικών εκθέσεων και 

αναλύσεων. Έχει επίσης την ευθύνη για την ορθή και έγκαιρη καταβολή των απολαβών, ωφελημάτων και συντάξεων 

του προσωπικού στη βάση των εν ισχύ νόμων, κανονισμών και εγκυκλίων, την ετοιμασία, έλεγχο και διεκπεραίωση 

πληρωμών για κεφαλαιουχικές και λειτουργικές δαπάνες καθώς επίσης την καταχώρηση των σχετικών λογιστικών 

εγγραφών. Επιπλέον, το Τμήμα έχει την αρμοδιότητα για την τήρηση του μητρώου πάγιων περιουσιακών στοιχείων του 

ΚΟΑΠ, τη διεξαγωγή οικονομικών και άλλων μελετών για σκοπούς βελτίωσης της εφαρμογής, αποτελεσματικότητας 

και αποδοτικότητας των υφιστάμενων διαδικασιών και την ετοιμασία των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων, στη βάση 

των διεθνών λογιστικών προτύπων. 

Ταμείο Πληρωμών:  τη διενέργεια διοικητικών ελέγχων σχετικά με την ορθότητα των αιτημάτων πληρωμών που 

προωθούνται από το Τμήμα Εκτέλεσης Πληρωμών, την εκτέλεση των σχετικών λογιστικών εγγραφών και την 

παρακολούθηση και τήρηση των λογιστικών βιβλίων του ΚΟΑΠ, τον έλεγχο, φύλαξη και τήρηση μητρώου για τις εγγυήσεις 

και προκαταβολές καθώς και την προώθηση των σχετικών ενεργειών για την αποδέσμευση ή κατάπτωσή τους. Επίσης, 
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έχει την ευθύνη για την έγκαιρη ετοιμασία και υποβολή των περιοδικών αναφορών και αιτημάτων εκταμίευσης κονδυλίων 

από τα Ευρωπαϊκά Γεωργικά Ταμεία, τη μηνιαία υποβολή προβλέψεων πληρωμών, την ετοιμασία και υποβολή, προς 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, των σχετικών στοιχείων για την ετήσια εκκαθάριση λογαριασμών, την τήρηση του μητρώου 

χρεωστών και την κίνηση των προβλεπόμενων διαδικασιών για την ανάκτηση των αχρεωστήτως καταβληθέντων ποσών 

και την παρακολούθηση και ορθολογική διαχείριση των χρηματικών διαθεσίμων. Τέλος, το Ταμείο Πληρωμών έχει την 

ευθύνη της παρακολούθησης των συναντήσεων της Διαχειριστικής Επιτροπής Γεωργικών Ταμείων που διεξάγονται σε 

μηνιαία βάση και της ενημέρωσης όλων των εμπλεκομένων Τμημάτων και Υπηρεσιών του ΚΟΑΠ για τα θέματα που 

προκύπτουν.

Τμήμα Εκτέλεσης Πληρωμών:
Οι αρμοδιότητες του περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων τη διενέργεια διοικητικών ελέγχων σε δέσμες αιτημάτων πληρωμής 

που προωθούνται από το Τμήμα Άμεσων Πληρωμών και το Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης και Κοινών Οργανώσεων Αγοράς, 

τον τελικό έλεγχο του ηλεκτρονικού αρχείου για τη διενέργεια των εμβασμάτων σε τραπεζικούς λογαριασμούς των 

δικαιούχων, την έκδοση εντολής προς την τράπεζα, τον χειρισμό των επιστρεφόμενων, ως ανεκτέλεστων, εμβασμάτων, 

καθώς και την ετοιμασία βεβαιώσεων πληρωμών προς τους αιτητές. 

Στις αρμοδιότητες του Τμήματος Εκτέλεσης Πληρωμών περιλαμβάνονται επίσης ο υπολογισμός των χρηματικών 

αναγκών του Ταμείου Πληρωμών στη βάση των προβλέψεων των αρμοδίων Τμημάτων, η έγκαιρη εξασφάλιση των 

εθνικών κονδυλίων που απαιτούνται για τη διενέργεια των πληρωμών, η διαχείριση των χρηματικών διαθεσίμων του 

ΚΟΑΠ, καθώς και ο έλεγχος της ορθής εφαρμογής της συμφωνίας με το χρηματοοικονομικό ίδρυμα που συνεργάζεται 

ο ΚΟΑΠ. 

 Επιπρόσθετα, το Τμήμα Εκτέλεσης Πληρωμών είναι υπεύθυνο για τη διαχείριση των εξόδων δημόσιας αποθεματοποίησης 

και την κοινοποίηση των σχετικών πληροφοριών προς τη Γενική Διεύθυνση Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης μέσω ειδικής ηλεκτρονικής εφαρμογής (P-STO). 

Τέλος, μέρος του προσωπικού του Τμήματος ασχολείται με την Τήρηση του Μητρώου Πάγιων Περιουσιακών Στοιχείων 

του ΚΟΑΠ.

Τμήμα Τεχνικών Υπηρεσιών και Ελέγχων:
Αποστολή του Τμήματος είναι η διασφάλιση ακρίβειας, ποιότητας και αξιοπιστίας των δεδομένων στα οποία βασίζονται οι 

πληρωμές. Αυτό επιτυγχάνεται με τον τεχνικό έλεγχο των αιτήσεων πριν την προώθηση τους για έγκριση της πληρωμής. 

Το Τμήμα Τεχνικών Υπηρεσιών και Ελέγχων υποδιαιρείται στους ακολούθους τέσσερεις Τομείς δραστηριότητας και 

ευθύνης:

- Γεωγραφικό Σύστημα Πληροφοριών 

- Έλεγχοι Τηλεπισκόπησης

- Κλασσικοί Επιτόπιοι Έλεγχοι-Αγροτικής Ανάπτυξης και άλλοι

- Πολλαπλή Συμμόρφωση

Μέσω του Γεωγραφικού Συστήματος Πληροφοριών γίνεται οργάνωση, επεξεργασία, ψηφιοποίηση και παρουσίαση 

δεδομένων που διαθέτουν γεωγραφική υπόσταση (αγροτεμάχια, χαρακτηριστικά τοπίου, κλπ). Χρησιμοποιούνται οι 

κτηματολογικοί χάρτες και δορυφορικές εικόνες οι οποίες έχουν υποστεί επεξεργασία (ορθό-διόρθωση). Υπάρχει 

συνεχής ροή δεδομένων από νέες δορυφορικές εικόνες και επιτόπιους ελέγχους με την οποία ενημερώνονται οι 

εκτάσεις αγροτεμαχίων και προκύπτει η έκταση, βάσει της οποίας υπολογίζεται η πληρωμή. Η τηλεπισκόπηση είναι 

μέθοδος επιτόπιου ελέγχου, με την οποία αναγνωρίζονται οι καλλιέργειες, μετράτε η επιλέξιμη έκταση και ελέγχεται 

η τήρηση των καλών και περιβαλλοντικών συνθηκών. Αυτό γίνεται με συνδυασμό της χρήσης δορυφορικών εικόνων 

της τρέχουσας περιόδου και επιτόπιων επισκέψεων. Οι κλασσικοί επιτόπιοι έλεγχοι γίνονται για τη διαπίστωση της 
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ορθότητας των στοιχείων που περιλαμβάνονται στις αιτήσεις και της τήρησης των υποχρεώσεων που αναλήφθηκαν 

με την υποβολή της αίτησης, όπως οι συμμετοχές στα Αγροπεριβαλλοντικά Μέτρα. Ελέγχεται επίσης η πολλαπλή 

συμμόρφωση. Όσο αφορά τους Ελέγχους Αγροτικής Ανάπτυξης, το Τμήμα αναλαμβάνει οιονδήποτε έλεγχο του ανατεθεί 

στα πλαίσια του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020. Όσον αφορά την Πολλαπλή Συμμόρφωση, ο Τομέας 

αναλαμβάνει την εφαρμογή της Νομοθεσίας της Πολλαπλής Συμμόρφωσης στον ΚΟΑΠ και στα σώματα Ελέγχου. 

 
Τμήμα Συντονισμού Επαρχιακών Γραφείων:
Το Τμήμα Συντονισμού Επαρχιακών Γραφείων είναι υπεύθυνο για την ομαλή διαχείριση των Επαρχιακών Γραφείων. 

Τα Επαρχιακά Γραφεία παραλαμβάνουν, καταχωρούν, επεξεργάζονται και εγκρίνουν αιτήσεις για όλα τα Μέτρα / 

Καθεστώτα επιδοτήσεων που εφαρμόζει ο ΚΟΑΠ. Επίσης εγκρίνουν και εκδίδουν πληρωμές για Αιτήσεις Μέτρων 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Κοινών Οργανώσεων Αγοράς. Οι υπεύθυνοι των Επαρχιακών είναι και Υπεύθυνοι Μέτρων με 

βάση την έκταση του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (Μ10) και έχουν την ευθύνη για το συντονισμό των εργασιών 

και διαδικασιών που σχετίζονται με την προκήρυξη και τη διαχείριση των μέτρων αυτών καθώς και τον καταρτισμό 

χρονοδιαγραμμάτων ανά έτος. Έχουν ακόμη την ευθύνη για την ετοιμασία προδιαγραφών του λογισμικού επεξεργασίας 

των σχετικών αιτήσεων. 

Ακόμα έχουν την ευθύνη για την παραλαβή και επεξεργασία αιτημάτων επανεξέτασης ενώ διαχειρίζονται και τους 

χρεώστες των Επαρχιών τους σε συνεργασία με το Τμήμα Τήρησης και Εκκαθάρισης Λογαριασμών. 

Επιπρόσθετα, στα Επαρχιακά Γραφεία γίνεται εξυπηρέτηση και καθοδήγηση των αιτητών για όλα τα Μέτρα / Καθεστώτα 

που εφαρμόζει ο ΚΟΑΠ. Ο ΚΟΑΠ λειτουργεί Επαρχιακά Γραφεία στη Λευκωσία, Λεμεσό, Λάρνακα, Αμμόχωστο και 

Πάφο καθώς και Περιφερειακά Γραφεία στην Κυπερούντα και στην Πόλη Χρυσοχούς.   

Επιπρόσθετα, λειτουργούν τέσσερις ανεξάρτητες Υπηρεσίες:

Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου:
Η Υπηρεσία Εσωτερικού Ελέγχου (ΥΕΕ) είναι οργανικά ανεξάρτητη από τα υπόλοιπα Τμήματα του ΚΟΑΠ καθώς υπάγεται 

και αναφέρεται κατευθείαν στον Επίτροπο Αγροτικών Πληρωμών, όπως αυτό προβλέπεται από τα Κριτήρια Διαπίστευσης 

που διέπουν τη λειτουργία των Οργανισμών Πληρωμών (Κανονισμός (ΕΕ) αριθ. 907/2014 της Επιτροπής). Ο Προϊστάμενος 

της ΥΕΕ είναι μέλος της Διευθυντικής Ομάδας του ΚΟΑΠ χωρίς όμως να λαμβάνει μέρος σε οποιεσδήποτε διοικητικές 

αποφάσεις, τηρώντας έτσι τα προβλεπόμενα Διεθνή Πρότυπα Εσωτερικού Ελέγχου. 

Η αποστολή της ΥΕΕ είναι να συμβουλεύει τον Επίτροπο και τη Διευθυντική Ομάδα και να βοηθά τον ΚΟΑΠ να επιτύχει 

τους σκοπούς και τους στόχους του μέσω μίας αντικειμενικής, διαβεβαιωτικής και συμβουλευτικής δραστηριότητας, 

σχεδιασμένης να προσθέτει αξία και να βελτιώνει τις λειτουργίες του ΚΟΑΠ. Συγκεκριμένα, κατά την εκτέλεση του 

ετήσιου προγράμματος της, η ΥΕΕ διαπιστώνει κατά πόσο τα δίκτυα διαχείρισης κινδύνου, ελέγχου και διοικητικών 

διαδικασιών του ΚΟΑΠ, όπως αυτά σχεδιάστηκαν από τη Διεύθυνση, είναι επαρκή και λειτουργούν με τρόπο που να 

επιβεβαιώνεται ότι ο ΚΟΑΠ λειτουργεί σύμφωνα με τους Κοινοτικούς και Εθνικούς Κανονισμούς. Η ΥΕΕ ακολουθεί 

και εφαρμόζει τα διεθνή πρότυπα και τις συμβουλευτικές οδηγίες του Ινστιτούτου Εσωτερικών Ελεγκτών της Αμερικής 

(ΙΕΕΑ) και έχει υιοθετήσει και εφαρμόζει τον Κώδικα Δεοντολογίας του ΙΕΕΑ. 

Η συνεχόμενη αναβάθμιση των υπηρεσιών που προσφέρονται από την ΥΕΕ είναι ύψιστης σημασίας για τον ΚΟΑΠ, αφού 

μέσα από το έργο της στοχεύει στην περαιτέρω ενδυνάμωση των εσωτερικών διαδικασιών του ΚΟΑΠ και στην καλύτερη 

διαχείριση των κινδύνων που δύναται να επηρεάσουν αρνητικά την επίτευξη των στόχων που έχουμε θέσει, όπως επίσης 

και στη διακυβέρνησή του. 

Η ΥΕΕ έχει επιφορτιστεί και με τα καθήκοντα της Ειδικής Υπηρεσίας που προβλέπεται από τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 

1306/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, άρθρο 86, σχετικά με τους εκ των υστέρων ελέγχους 
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συναλλαγών και εκτελεί τους ελέγχους που προβλέπονται βάσει του Κεφ. ΙΙΙ του Τίτλου V του Κανονισμού (ΕΕ) αρ. 

1306/2013 σε δείγμα δικαιούχων οι οποίοι επιλέγονται με βάσει ανάλυσης κινδύνου ή/και τυχαία. Σκοπός των ελέγχων 

αυτών είναι να επιβεβαιωθεί η γνησιότητα και νομιμότητα των χρηματοδοτούμενων από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο 

Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ) πληρωμών.  

Υπηρεσία Καταπολέμησης Απάτης και Νομικών Θεμάτων:
Η Υπηρεσία Καταπολέμησης της Απάτης και Νομικών Θεμάτων (ΥΚΑ) είναι ανεξάρτητη υπηρεσία του ΚΟΑΠ, αρμόδια 

για την καταπολέμηση της απάτης και των παρατυπιών στα πλαίσια εφαρμογής της Κοινής Γεωργικής Πολιτικής (ΚΓΠ), 

το χειρισμό των νομικών θεμάτων του ΚΟΑΠ και τη συμμόρφωση με τον Γενικό Κανονισμό για τη Προστασία Δεδομένων 

(GDPR). 

Καταπολέμηση της Απάτης: Η Υπηρεσία χειρίζεται θέματα που σχετίζονται με την προστασία των οικονομικών 

συμφερόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Δημοκρατίας και την καταπολέμηση της απάτης και των παρατυπιών. 

Μεριμνά όπως τα Τμήματα του ΚΟΑΠ είναι ενήμερα για θέματα αναφορικά με την καταπολέμηση της απάτης και είναι 

υπεύθυνη για την παρακολούθηση εφαρμογής της εσωτερικής πολιτικής του ΚΟΑΠ κατά της απάτης. Είναι, επίσης, 

αρμόδια για την εφαρμογή των Ευρωπαϊκών Κανονισμών σε σχέση με την κοινοποίηση παρατυπιών, στα πλαίσια της 

ΚΓΠ, προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Εκπροσωπεί τον ΚΟΑΠ στον Εθνικό Συντονιστικό Φορέα για την Καταπολέμηση της 

Απάτης (AFCOS) και συμμετέχει σε υπο-Επιτροπές και ομάδες εργασίας της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας Καταπολέμησης 

της Απάτης (OLAF). 

Η Υπηρεσία, επίσης, ενεργεί ως σύνδεσμος του ΚΟΑΠ με το Υπουργείο Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως σε σχέση 

με την εφαρμογή της Εθνικής Στρατηγικής κατά της Διαφθοράς και είναι υπεύθυνη για την εφαρμογή της εσωτερικής 

Πολιτικής αποφυγής σύγκρουσης συμφερόντων και της εσωτερικής Πολιτικής αναφορών παραβιάσεων και προστασίας 

μαρτύρων δημοσίου συμφέροντος. 

Νομικά θέματα: Η Υπηρεσία γνωματεύει επί νομικών ζητημάτων που προκύπτουν εντός του ΚΟΑΠ. Είναι επίσης 

υπεύθυνη για την παρακολούθηση των δικαστηριακών υποθέσεων του ΚΟΑΠ. Προς τούτο, συνεργάζεται με τους 

εξωτερικούς νομικούς συμβούλους του ΚΟΑΠ και είναι υπεύθυνη για τη μεταξύ τους σύμβαση. 

GDPR: Ο Υπεύθυνος της Υπηρεσίας έχει οριστεί Υπεύθυνος Προστασίας Δεδομένων του ΚΟΑΠ, ο οποίο και ενεργεί ως 

το σημείο επικοινωνίας με την Επίτροπο Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα. Ανάμεσα στις αρμοδιότητες 

του Υπευθύνου Προστασίας Δεδομένων του ΚΟΑΠ είναι η ενημέρωση του Επιτρόπου και του προσωπικού του ΚΟΑΠ 

σε σχέση με τις υποχρεώσεις τους, αναφορικά με την προστασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα καθώς και η 

παρακολούθηση της συμμόρφωσης του ΚΟΑΠ με τον Κανονισμό (ΕΕ) 679/2016, τον N. 125(I)/2018 και τις σχετικές 

πολιτικές και διαδικασίες του ΚΟΑΠ. 

Τέλος, η Υπηρεσία είναι αρμόδια για την παρακολούθηση της εφαρμογής του περί Δικαιώματος Πρόσβασης σε 

Πληροφορίες του Δημοσίου Τομέα Νόμου του 2017 (Ν. 184(Ι)/2017). 

Γραφείο Επίτροπου και Υπηρεσία Δημοσίων και Διεθνών Σχέσεων: 
Το Γραφείο Επιτρόπου είναι υπεύθυνο για την εύρυθμη λειτουργία του γραφείου του Επιτρόπου και του Βοηθού 

Επιτρόπου. Οργανώνει, συντονίζει και συμμετέχει στις συναντήσεις του Επιτρόπου και του Βοηθού και παρακολουθεί 

την εξέλιξη των αποφάσεων και των οδηγιών του Επιτρόπου. Διερευνά διάφορα θέματα για ενημέρωση του Επιτρόπου 

και του Βοηθού. Επιπλέον, έχει την ευθύνη για την εξωτερική επικοινωνία και τις δημόσιες σχέσεις του Επιτρόπου 

προς υποστήριξη των στρατηγικών του στόχων. 

Η Υπηρεσία Δημοσιών και Διεθνών Σχέσεων φροντίζει για την επαρκή και έγκαιρη ενημέρωση του κοινού για κάθε 

Μέτρο που επιδοτεί ο ΚΟΑΠ. Είναι υπεύθυνη για την ολοκληρωμένη και αποτελεσματική εσωτερική και εξωτερική 
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επικοινωνία και τις δημόσιες σχέσεις του ΚΟΑΠ προς υποστήριξη των στρατηγικών του στόχων. Προωθεί την εικόνα του 

ΚΟΑΠ με συγκροτημένο και συνεπή τρόπο, προωθεί και ενδυναμώνει τις σχέσεις συνεργασίας με τα ΜΜΕ, συνθέτει, 

διαμορφώνει και διαχειρίζεται τη ροή των πληροφοριών που διοχετεύονται στα ΜΜΕ, παρακολουθεί και αναλύει τη 

προβολή του ΚΟΑΠ στα ΜΜΕ και λειτουργεί σαν σημείο επικοινωνίας με τα ΜΜΕ. Επίσης η Υπηρεσία επιβλέπει 

τη γενική λειτουργία της ιστοσελίδας και τον ιστοχώρο κοινωνικής δικτύωσης (facebook) του ΚΟΑΠ, διοργανώνει 

δημοσιογραφικές συσκέψεις και μεριμνά για τη συμμετοχή του ΚΟΑΠ σε εκθέσεις και άλλα γεγονότα με στόχο την 

προβολή του έργου του ΚΟΑΠ και την ενημέρωση των αγροτών. Διοργανώνει συνέδρια / περιφερειακές συγκεντρώσεις 

και το ετήσιο αγροτικό φεστιβάλ του ΚΟΑΠ. 

Έχει επίσης την ευθύνη για τη σύνταξη και την επιμέλεια της Ετήσιας Έκθεσης του ΚΟΑΠ που διεκπεραιώνεται κάθε 

χρόνο και παραδίδεται στον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Υπηρεσία Διαπίστευσης και Οριζόντιων Θεμάτων:
Η Υπηρεσία Διαπίστευσης και Οριζόντιων Θεμάτων είναι ανεξάρτητη και υπάγεται απευθείας στον Επίτροπο Αγροτικών 

Πληρωμών. Αποτελεί τον σύνδεσμο επικοινωνίας μεταξύ ΚΟΑΠ και Ευρωπαϊκής Επιτροπής και συγκεκριμένα της 

Γενικής Διεύθυνσης Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης (ΓΔΓΑΑ). Επιπλέον, συντονίζει θέματα που αφορούν εξωτερικούς 

ελέγχους που διενεργούνται στον ΚΟΑΠ από διάφορα ελεγκτικά σώματα όπως τη ΓΔΓΑΑ, το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό 

Συνέδριο, τον Οργανισμό Πιστοποίησης και τον Γενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας. Έχει την ευθύνη παρακολούθησης 

του βαθμού συμμόρφωσης του ΚΟΑΠ με τις διαπιστώσεις των εξωτερικών ελεγκτών και ενημερώνει σχετικά τον 

Επίτροπο σύμφωνα με ενημέρωση που λαμβάνει από τα Τμήματα / Υπηρεσίες του ΚΟΑΠ. Επιπλέον, έχει την ευθύνη για 

την ετοιμασία εξαμηνιαίας έκθεσης προς το ΥΓΑΑΠ σε σχέση με την παρακολούθηση του βαθμού συμμόρφωσης του 

ΚΟΑΠ με τις διαπιστώσεις των διάφορων ελεγκτικών σωμάτων.  Επίσης, διαχειρίζεται τις Συμφωνίες Αναδοχής που 

έχει συνάψει ο ΚΟΑΠ με διάφορους Ανάδοχους. Η ευθύνη για τον καταρτισμό αλλά και αναθεώρηση των Συμφωνιών 

Αναδοχής όποτε αυτό κρίνεται απαραίτητο, αποτελεί αρμοδιότητα της Υπηρεσίας. Λαμβάνει μέρος στις συνεδριάσεις 

της Συμβουλευτικής Επιτροπής Διαπίστευσης του ΚΟΑΠ, η οποία συμβουλεύει την Αρμόδια Αρχή Διαπίστευσης και 

παρακολουθεί και συντονίζει θέματα που αφορούν τη διαπίστευση του. Έχει την ευθύνη για την ετήσια δημοσιοποίηση 

στην ιστοσελίδα του ΚΟΑΠ, των στοιχείων των δικαιούχων που έχουν λάβει επιδοτήσεις κατά το προηγούμενο οικονομικό 

έτος. Επιπλέον, σε συνεργασία με το Τμήμα Τήρησης και Εκκαθάρισης Λογαριασμών, παρακολουθεί τις συναντήσεις 

της Διαχειριστικής Επιτροπής Γεωργικών Ταμείων και ενημερώνει τον Οργανισμό Πιστοποίησης σχετικά με τις 

κατευθυντήριες γραμμές που εκδίδει η ΓΔΓΑΑ και πρέπει να ακολουθούνται κατά τον έλεγχο των ετήσιων λογαριασμών 

των οργανισμών πληρωμών. Έχει επίσης την ευθύνη για την καταγραφή και αξιολόγηση των σημαντικότερων κινδύνων 

που αντιμετωπίζει λόγω της φύσης των εργασιών του ο ΚΟΑΠ και την παρακολούθηση της εφαρμογής των μέτρων 

που θα οδηγήσουν σε μετριασμό ή εξάλειψη των υπό αναφορά κινδύνων. Τέλος, η Υπηρεσία είναι υπεύθυνη για την 

κατάρτιση και παρακολούθηση της εφαρμογής του Κώδικα Δημόσιας Διακυβέρνησης.

Ανάδοχοι Οργανισμοί και Συμφωνίες Συνεργασίας:
Σύμφωνα με το Νόμο 214(Ι)/2020, ο ΚΟΑΠ δύναται να αναθέτει μέρος ή όλες τις αρμοδιότητες έγκρισης πληρωμών όπως 

επίσης και εργασίες που αφορούν στο Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου (ΟΣΔΕ) σε εξουσιοδοτημένους 

οργανισμούς. 

Η ανάθεση αυτή γίνεται σε άλλα όργανα όπως σε υπουργείο ή τμήμα ή υπηρεσία της Δημοκρατίας ή άλλο νομικό 

πρόσωπο δημοσίου δικαίου ή νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου που ο Επίτροπος κρίνει ότι διαθέτουν τα μέσα και τις 

γνώσεις στους τομείς που θα τους ανατεθούν. 

Σε περίπτωση που ο ΚΟΑΠ αναθέτει αρμοδιότητες ή/ και εργασίες σε Ανάδοχο, αυτό γίνεται με τη σύναψη λεπτομερούς 

γραπτής συμφωνίας μεταξύ ΚΟΑΠ και Αναδόχου, στην οποία καθορίζονται με σαφήνεια οι αρμοδιότητες και οι 

υποχρεώσεις του Αναδόχου, ιδίως όσον αφορά την διενέργεια επαρκών ελέγχων για την εξακρίβωση της συμμόρφωσης 

των υποβληθέντων αιτήσεων για τα Μέτρα / Καθεστώτα προς τις σχετικές νομικά δεσμευτικές πράξεις της Ευρωπαϊκής 
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Ένωσης και τη σχετική εθνική νομοθεσία. 

Ο ΚΟΑΠ διατηρεί πέντε  Συμφωνίες Αναδοχής με τα ακόλουθα Υπουργεία / Τμήματα / Υπηρεσίες της Δημοκρατίας: 

• Τμήμα Γεωργίας του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 

• Τμήμα Δασών του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 

• Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας 

• Υπουργείο Εσωτερικών 

• Κτηνιατρικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 

Οι πέντε συμφωνίες αναδοχής που ισχύουν, προνοούν διάφορους μηχανισμούς ελέγχου και αλληλο-ενημέρωσης από 

και προς τον ΚΟΑΠ. Οι μηχανισμοί αυτοί είναι σύμφωνοι πάντα με τις κοινοτικές οδηγίες και κανονισμούς αλλά και με 

τον κώδικα αποτελεσματικής επικοινωνίας με τους Αναδόχους που εφαρμόζεται από το 2005. Οι Συμφωνίες Αναδοχής 

αξιολογούνται σε συνεχή βάση και προωθούνται αναθεωρήσεις όποτε αυτό κριθεί αναγκαίο. 

Με βάση τις Συμφωνίες Αναδοχής, η μεταφορά αρμοδιοτήτων στους Αναδόχους αφορά κυρίως την ανάθεση στους 

Αναδόχους μέρους των δραστηριοτήτων - έγκριση αιτήσεων στο πλαίσιο εφαρμογής των Μέτρων / Καθεστώτων που 

τους έχουν ανατεθεί. Στην περίπτωση των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών η συμφωνία αναδοχής αφορά την ανάθεση της 

διενέργειας των επιτόπιων ελέγχων για μέτρα ενίσχυσης / στήριξης για τα ζώα. Οι αρμοδιότητες που έχουν μεταφερθεί 

στους Ανάδοχους εκτελούνται υπό την εποπτεία του ΚΟΑΠ ο οποίος εξακολουθεί να φέρει την ευθύνη για τη νομιμότητα 

και κανονικότητα των πληρωμών. 

Επιπρόσθετα από τα πιο πάνω, ο ΚΟΑΠ, στα πλαίσια εφαρμογής της Πολλαπλής Συμμόρφωσης, συνεργάζεται με 
τους ακόλουθα Τμήματα με τα οποία διατηρεί και συμφωνία Συνεργασίας, στα πλαίσια της οποίας αναλαμβάνουν 
την εκτέλεση και διαχείριση ελέγχων που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες τους: 

• Τμήμα Γεωργίας του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 

• Τμήμα Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 

• Κτηνιατρικές Υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 

• Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος 

• Ταμείο Θήρας του Υπουργείου Εσωτερικών  

Ήδη ο ΚΟΑΠ έχει ανακαλέσει την αναδοχή για 6 Μέτρα των Κοινών Οργανώσεων Αγοράς από 01/01/2015 και δεν 

ανέθεσε σε ανάδοχο 9 Μέτρα του Νέου Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014-2020, το οποίο εγκρίθηκε στις 

03/12/2015  από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Σημειώνεται ότι τα αντίστοιχα με αυτά Μέτρα στο Πρόγραμμα Αγροτικής 

Ανάπτυξης 2007 - 2013, περιλαμβάνονταν στη συμφωνία Αναδοχής με το Τμήμα Γεωργίας.

Ο ΚΟΑΠ προχωρεί με τη διεξαγωγή μελέτης για τις ανάγκες του σε προσωπικό και τον τρόπο διάρθρωσής του, 

λαμβάνοντας υπόψη τα οποιαδήποτε νέα δεδομένα έχουν δημιουργηθεί ή αναμένονται να δημιουργηθούν σε βάθος 

χρόνου, σε σχέση με τις αναδοχές. Με την ολοκλήρωση της εν λόγω μελέτης ο ΚΟΑΠ θα ενεργήσει ανάλογα.
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Οργανόγραμμα
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5. Ανθρώπινο Δυναμικό

Αριθμητικά Δεδομένα
Το προσωπικό του ΚΟΑΠ το 2022, μειώθηκε κατά πέντε άτομα σε σχέση με το 2021. Συγκεκριμένα κατά την περσινή χρονιά 

υπήρξαν 4 αφυπηρετήσεις και 1 αποχώρηση από τον ΚΟΑΠ. Την 31η Δεκεμβρίου 2022, ο Οργανισμός απασχολούσε 221 

άτομα, από τα οποία τα 92 άτομα είναι έκτακτο προσωπικό που υπηρετεί με συμβόλαια αορίστου χρόνου. 

Επιμόρφωση / Κατάρτιση Ανθρωπίνου Δυναμικού
Η επιμόρφωση/κατάρτιση του Ανθρώπινου Δυναμικού αποτελεί σημαντικό παράγοντα στη λειτουργία του ΚΟΑΠ και 

συγκαταλέγεται ανάμεσα στα  κριτήρια  Διαπίστευσης για τον ΚΟΑΠ.  Επιπρόσθετα, η επιμόρφωση / κατάρτιση του 

Ανθρώπινου Δυναμικού ενισχύει την ικανότητα του ΚΟΑΠ να λειτουργεί εύρυθμα και στη βάση των τελευταίων εξελίξεων 

της τεχνολογίας και του σχετικού θεσμικού πλαισίου με το οποίο χρειάζεται να συμμορφώνεται κατά την άσκηση των 

αρμοδιοτήτων του. Τα σεμινάρια  γίνονταν με φυσική παρουσία ή τηλεκπαίδευση. 

Κατά τη διάρκεια του 2022, διοργανώθηκαν 19 ενδοϋπηρεσιακά προγράμματα και πραγματοποιήθηκαν 147 συμμετοχές 

από το ανθρώπινο δυναμικό του ΚΟΑΠ σε 74 εξωτερικά σεμινάρια. 

Για το έτος 2022 μεταξύ άλλων υλοποιήθηκαν τα πιο κάτω: 

• Εκπαίδευση ομάδων προσωπικού σε θέματα Ασφάλειας και Υγείας (χρήση αυτόματου εξωτερικού 
απινιδωτή και πρώτες βοήθειες) 

• Εκπαίδευση ομάδων προσωπικού στην Κοινοποίηση Παρατυπιών και Καταπολέμησης της Απάτης 

• Εκπαίδευση στην παρακολούθηση των γεωργικών γαιών (Μοnitoring) 

• Εκπαίδευση στη σύγκρουση συμφερόντων και whistleblowing 

• Εκπαίδευση στον Κώδικα Πρακτικής για την Πρόληψη και την Αντιμετώπιση της Παρενόχλησης και της 
Σεξουαλικής Παρενόχλησης στη Δημόσια Υπηρεσία 

• Εκπαίδευση / Ενημέρωση για τον Γενικό Κανονισμό για την προστασία των φυσικών προσώπων έναντι 
της επεξεργασίας των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα και για την ελεύθερη κυκλοφορία των 
δεδομένων αυτών (ΕΕ) 2016/679 

• Εκπαίδευση στο Εθνικό Στρατηγικό Σχέδιο 2023 – 2027 (Νέα ΚΑΠ) 

• Εξειδικευμένες εκπαιδεύσεις για επιτόπιους ελεγκτές 

6. Τακτικές ∆ραστηριότητες

ΜΕΤΡΑ ΚΟΙΝΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ (ΚΑΠ)
Κατά το έτος 2022, ο ΚΟΑΠ χειρίστηκε Μέτρα της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής που διαχωρίζονται στις πιο κάτω 

κατηγορίες: 

 •    Μέτρα Άµεσων Πληρωµών

 •    Μέτρα Κοινών Οργανώσεων Αγοράς (ΚΟΑ) 

 •    Μέτρα Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης (ΠΑΑ) 2014 - 2020

ΜΕΤΡΑ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΑΜΕΣΩΝ ΠΛΗΡΩΜΩΝ
Συγκεκριμένα εφαρμόστηκαν από το Τμήμα Άμεσων Πληρωμών τα Εκταρικά Μέτρα Άμεσων Πληρωμών και τα Μέτρα 

με βάση την έκταση του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 – 2020, που προκηρύχτηκαν στα πλαίσια της Ενιαίας 

Αίτησης Εκταρικών Επιδοτήσεων, Μέτρα Στήριξης για τα Ζώα (Μέτρα Άμεσων Πληρωμών και Μέτρα του Προγράμματος 
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Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 – 2020), Έκτακτα Μέτρα Στήριξης καθώς και το Μέτρο 3.1. Οι πληρωμές για τα εν λόγω 

Μέτρα παρουσιάζονται αναλυτικά στον Πίνακα 2 των Παραρτημάτων. 

Εκταρικά Μέτρα Άμεσων Πληρωμών και Μέτρα με βάση την έκταση του Προγράμματος 
Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 – 2020 

Η περίοδος υποβολής της Ενιαίας Αίτησης Εκταρικών Επιδοτήσεων 2022 ήταν από τις 22 Μαρτίου μέχρι τις 18 Απριλίου 

2022. Τα Μέτρα που περιλαμβάνονταν στην Ενιαία Αίτηση Εκταρικών Επιδοτήσεων ήταν τα πιο κάτω: 

Μέτρα Άμεσων Πληρωμών

 •    Καθεστώς Ενιαίας Στρεμματικής Ενίσχυσης (ΚΕΣΕ) 

 •    Καθεστώς Ενίσχυσης για Γεωργικές Πρακτικές Επωφελείς για το Κλίμα και το Περιβάλλον 

       (Καθεστώς Πράσινης Ενίσχυσης)       

 •    Καθεστώς Προαιρετικής Συνδεδεμένης Στήριξης Εσπεριδοειδών 

                    (σε κοινότητες που επηρεάζονται από τη Νεκρή Ζώνη)

 •    Καθεστώς Ενίσχυσης για Γεωργούς Νεαρής Ηλικίας (ΓΝΗ)

Μέτρα / Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 – 2020

 •    Μέτρο 10 – Γεωργοπεριβαλλοντικά και Κλιματικά Μέτρα  (εκτός του Καθεστώτος 10.1.9)

 •    Μέτρο 11 – Βιολογικές Καλλιέργειες

 •    Μέτρο 12 – Ενισχύσεις στο πλαίσιο του Natura 2000 και της Oδηγίας Πλαισίου για τα Ύδατα

 •    Μέτρο 13 – Στήριξη Περιοχών με Φυσικά ή άλλα Μειονεκτήματα 

•    Καθεστώς Ενιαίας Στρεμματικής Ενίσχυσης (ΚΕΣΕ)
Το Καθεστώς Ενιαίας Στρεμματικής Ενίσχυσης, αφορά ενίσχυση που καταβάλλεται ετησίως για κάθε εκτάριο στο 

οποίο ασκείται γεωργική δραστηριότητα και το οποίο δηλώνεται στην Ενιαία Αίτηση Εκταρικών Επιδοτήσεων. Το ποσό 

ανά εκτάριο υπολογίζεται κάθε έτος, διαιρώντας την ετήσια συνολική χρηματοδότηση του έτους για το συγκεκριμένο 

Καθεστώς διά του συνολικού αριθμού επιλέξιμων εκταρίων που δηλώνεται το αντίστοιχο έτος από όλους τους αιτητές. 

Επιλέξιμες προς επιδότηση αιτήσεις είναι οι αιτήσεις με ελάχιστη συνολική επιλέξιμη έκταση 0,30 εκτάρια. Η έκταση 

που αποτελεί αντικείμενο αιτήματος επιδότησης  στα πλαίσια της Ενιαίας Αίτησης Εκταρικών Επιδοτήσεων πρέπει 

να βρίσκεται στην κατοχή του αιτητή κατά την ημερομηνία κατοχής γης. Για το έτος 2022 ως ημερομηνία κατοχής γης 

καθορίστηκε η 22α Μαρτίου 2022. Το Καθεστώς αυτό χρηματοδοτείται εξ’ ολοκλήρου από την Ευρωπαϊκή Ένωση και 

αποτελεί το Καθεστώς με τη μεγαλύτερη συμμετοχή αιτητών. Tο 2022 υποβλήθηκαν 30.586 αιτήσεις.  

• Καθεστώς Ενίσχυσης για Γεωργικές Πρακτικές Επωφελείς για το Κλίμα και το Περιβάλλον 
      (Καθεστώς Πράσινης Ενίσχυσης) 
Η ενίσχυση αυτή χορηγείται στους αιτητές που δικαιούνται ενίσχυση στα πλαίσια του ΚΕΣΕ και νοουμένου ότι τηρούν 

συγκεκριμένες γεωργικές πρακτικές που περιγράφονται πιο κάτω: 

              •    Διαφοροποίηση Καλλιεργειών (όταν η αρόσιμη γη είναι ίση ή μεγαλύτερη από 100 δεκάρια)

 •    Διατήρηση Περιοχής Οικολογικής Εστίασης (όταν η αρόσιμη γη υπερβαίνει τα 150 δεκάρια)

 •    Διατήρηση Μονίμων Βοσκοτόπων (όταν υπάρχουν τέτοιες εκτάσεις στην εκμετάλλευση)

Το ποσό ανά εκτάριο υπολογίζεται κάθε έτος, διαιρώντας την ετήσια συνολική χρηματοδότηση του έτους για το 

συγκεκριμένο Καθεστώς δια του συνολικού αριθμού επιλέξιμων εκταρίων που δηλώνεται το αντίστοιχο έτος, από τους 
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αιτητές. Το Καθεστώς αυτό χρηματοδοτείται εξ’ ολοκλήρου από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Για το έτος 2022 υποβλήθηκαν 

30.586 αιτήσεις. 

•    Καθεστώς Προαιρετικής Συνδεδεμένης Στήριξης Εσπεριδοειδών 
Η ενίσχυση χορηγείται για την καλλιέργεια εσπεριδοειδών σε κοινότητες που επηρεάζονται από τη Νεκρή Ζώνη. Το ποσό 

ανά εκτάριο υπολογίζεται κάθε έτος, διαιρώντας την ετήσια συνολική χρηματοδότηση του έτους για το συγκεκριμένο 

Καθεστώς δια του συνολικού αριθμού επιλέξιμων εκταρίων που δηλώνεται το αντίστοιχο έτος, για το συγκεκριμένο 

Καθεστώς, από τους αιτητές. Το Καθεστώς αυτό χρηματοδοτείται εξ’ ολοκλήρου από την Ευρωπαϊκή Ένωση.  Για το έτος 

2022 υποβλήθηκαν 657 αιτήσεις.

   

•    Καθεστώς Ενίσχυσης για Γεωργούς Νεαρής Ηλικίας (ΓΝΗ)
Για να διευκολυνθεί η αρχική εγκατάσταση των γεωργών νεαρής ηλικίας και η διαρθρωτική προσαρμογή των 

εκμεταλλεύσεών τους μετά την αρχική τους εγκατάσταση, παραχωρείται επιπλέον στρεμματική ενίσχυση. Για την 

καταβολή της εν λόγω ενίσχυσης, θα πρέπει οι γεωργοί νεαρής ηλικίας να πληρούν συγκεκριμένα κριτήρια, όπως αυτά 

ορίζονται στο αντίστοιχο Εγχειρίδιο Εφαρμογής της Ενιαίας Αίτησης - Ενημέρωση Αιτητή. Η ενίσχυση για γεωργούς 

νεαρής ηλικίας χορηγείται ανά γεωργό για περίοδο πέντε ετών, αρχής γενομένης από την πρώτη υποβολή της αίτησης 

ενίσχυσης για γεωργούς νεαρής ηλικίας, υπό την προϋπόθεση ότι η εν λόγω υποβολή πραγματοποιείται εντός πέντε 

διαδοχικών ημερολογιακών ετών από την πρώτη εγκατάσταση του γεωργού νεαρής ηλικίας ως επικεφαλής της 

γεωργικής εκμετάλλευσης.  Το Καθεστώς αυτό χρηματοδοτείται εξ’ ολοκλήρου από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Για το έτος 

2022 υποβλήθηκαν 735 αιτήσεις.

Κατανομή Χρηματοδοτικού Φακέλου Μέτρων Άμεσων Πληρωμών

Για το έτος 2022, ο χρηματοδοτικός φάκελος των Άμεσων Πληρωμών για την Κύπρο ανερχόταν στα €47.600.000. Η 

χρηματοδότηση ήταν 100% από ευρωπαϊκά κονδύλια.  

Η ποσοστιαία κατανομή του χρηματοδοτικού φακέλου ήταν η ακόλουθη:

                                                                                                            Ποσοστό
Καθεστώτα Ενίσχυσης /Στήριξης                                          Χρηματοδότησης επί του 
                                                                                                        Εθνικού Ανώτατου Ορίου

Καθεστώς Ενιαίας Στρεμματικής Ενίσχυσης                                     61,00%

Καθεστώς Ενίσχυσης για Γεωργικές Πρακτικές

Επωφελείς για το Κλίμα και το Περιβάλλον                                      30,00%

(Καθεστώς Πράσινης Ενίσχυσης)

Καθεστώς Προαιρετικής Συνδεδεμένης Στήριξης                            8,00%

(Αιγοπρόβατα και Εσπεριδοειδή)

Καθεστώς Ενίσχυσης για Γεωργούς Νεαρής Ηλικλιας                     1,00%

Στην Ενιαία Αίτηση του 2022 περιλαμβάνονταν τα ακόλουθα Καθεστώτα του Μέτρου 10 καθώς και τα Μέτρα 11, 12 και 

13 του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 – 2020.

• Μέτρο 10 – Γεωργοπεριβαλλοντικά και Κλιματικά Μέτρα
Οι βασικοί στόχοι του Μέτρου 10 συντελούν στην ικανοποίηση των αναγκών που έχουν καταδειχθεί και εξ ορισμού 

εξυπηρετούν τους εγκάρσιους στόχους της Αγροτικής Ανάπτυξης για διαφύλαξη του περιβάλλοντος και μετριασμό των 

φαινομένων που προκαλούν τις κλιματικές αλλαγές.  Συγκεκριμένα συμβάλλουν στην αποτροπή της υποβάθμισης της 



EΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 2022 - 27

ποιότητας των υδάτων και του εδάφους και στη μείωση των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου (NO2, CH4) και εκπομπών 

CO2, μέσω του πλήρους αποκλεισμού της χημικής ζιζανιοκτονίας.  Αίτηση για τα Καθεστώτα του Μέτρου 10 της Ενιαίας 

Αίτησης Εκταρικών Επιδοτήσεων του έτους 2022, υπέβαλαν 7.000 αιτητές. Οι επιμέρους συμμετοχές ανέρχονται σε 

12.185.  Μέσω του Μέτρου παρέχεται οικονομική ενίσχυση στους παραγωγούς που εφαρμόζουν τις υπό αναφορά 

δράσεις, ως αντιστάθμισμα του οικονομικού κόστους με το οποίο επιφορτίζονται για να τις εφαρμόζουν μέσω της 

συμμετοχής τους στα πιο κάτω Καθεστώτα:

• Καθεστώς 10.1.1 – Αποκλεισμός της χρήσης χημικών ζιζανιοκτόνων σε συγκεκριμένες καλλιέργειες.  

Εφαρμόζεται σε καλλιέργειες με φυλλοβόλα (με εξαίρεση αμυγδαλιές και φουντουκιές), ελιές, εσπεριδοειδή, 

καλλιέργειες παραδοσιακού τοπίου (αμυγδαλιές, χαρουπιές, φουντουκιές, αγριοτριανταφυλλιές - Rosa 

damascina) και αμπέλια. Για το έτος 2022 υποβλήθηκαν 10.925 συμμετοχές. 

• Καθεστώς 10.1.2 – Εφαρμογή αμειψισποράς. Εφαρμόζεται στις καλλιέργειες με πατάτες και σιτηρά. Για το 

έτος 2022 υποβλήθηκαν 68 συμμετοχές. 

• Καθεστώς 10.1.3 – Στοχευμένες αγροπεριβαλλοντικές δράσεις στην καλλιέργεια των πατάτων και των 

εσπεριδοειδών. Για το έτος 2022 υποβλήθηκαν 402 συμμετοχές. 

• Καθεστώς 10.1.4 – Διατήρηση περιβαλλοντικά φιλικών γεωργικών πρακτικών στην καλλιέργεια της μπανάνας. 

Για το έτος 2022 υποβλήθηκαν 187 συμμετοχές. 

• Καθεστώς 10.1.7 – Συντήρηση υφιστάμενων ξερολιθιών εντός αγροτεμαχίων. Για το έτος 2022 υποβλήθηκαν 

26 συμμετοχές. 

• Καθεστώς 10.1.8 – Αγροπεριβαλλοντικές υποχρεώσεις για τη  διατήρηση και βιώσιμη χρήση σε 

παραδοσιακές ποικιλίες αμπέλου. Για το έτος 2022 υποβλήθηκαν 159 συμμετοχές. 

• Καθεστώς 10.1.10 – Διαχείριση μελισσοσμηνών με σκοπό τη διατήρηση αρμονικής συνύπαρξης με 

εντομοφάγα πτηνά. Για το έτος 2022 υποβλήθηκαν 340 συμμετοχές. 

• Καθεστώς 10.1.11 – Περιβαλλοντικές δράσεις σε περιοχές υψηλής φυσικής αξίας. Για το έτος 2022 

υποβλήθηκαν 63 συμμετοχές. 

• Καθεστώς 10.1.12 – Εθελοντικό πρόγραμμα ολοκληρωμένης διαχείρισης εχθρών και ασθενειών στα 

οινοποιήσιμα και επιτραπέζια αμπέλια.  Για το έτος 2022 υποβλήθηκαν 13 συμμετοχές. 

• Καθεστώς 10.1.13 – Εφαρμογή πυροπροστατευτικών χειρισμών σε παραδασόβιες εκτάσεις καλλιεργούμενες 

με σιτηρά. Για το έτος 2022 υποβλήθηκαν 2 συμμετοχές. 

• Μέτρο 11 -  Βιολογικές Καλλιέργειες
 • Υπομέτρο 11.1: Μετατροπή από τη Συμβατική στη Βιολογική Γεωργία
 • Υπομέτρο 11.2: Ανάπτυξη της Βιολογικής Γεωργίας

Το εν λόγω Μέτρο αποσκοπεί στην ενθάρρυνση για μετατροπή και διατήρηση των πρακτικών της βιολογικής γεωργίας. 

Η στήριξη παρέχεται με σκοπό την ενθάρρυνση των αγροτών να στραφούν από τις συμβατικές μεθόδους καλλιέργειας 

σε μεθόδους βιολογικής καλλιέργειας, Οι γεωργικές πρακτικές που προωθεί η βιολογική γεωργία, συμβάλλουν, στη 

βελτίωση της ποιότητας του εδάφους και των υδάτων, στο μετριασμό και την προσαρμογή στην αλλαγή του κλίματος καθώς 

και στην αύξηση της βιοποικιλότητας. Αυτό επιτυγχάνεται με την απαγόρευση χρήσης συνθετικών φυτοπροστατευτικών 

προϊόντων και συνθετικών λιπασμάτων, εφαρμόζοντας τεχνικές αμειψισποράς και επιτρέποντας τη χρήση οργανικών 

λιπασμάτων (π.χ. κοπριές ζώων εκτατικής εκτροφής και φυτικές κομπόστες) που βελτιώνουν τη δομή του εδάφους και 

αυξάνουν τη περιεκτικότητά του σε οργανική ύλη.  Για το Μέτρο 11, υποβλήθηκαν το έτος 2022, 1.154 αιτήσεις.  

• Μέτρο 12 – Ενισχύσεις στο Πλαίσιο του Natura 2000 και της Οδηγίας Πλαισίου για τα Ύδατα
Η Κύπρος, λόγω του νησιώτικου χαρακτήρα της, της γεωγραφικής της θέσης, του πολυποίκιλου ανάγλυφου, των 

κλιματικών συνθηκών και των παραδοσιακών γεωργικών δραστηριοτήτων, έχει πλούσια βιοποικιλότητα. Η διατήρηση της 

βιοποικιλότητας των οικοτόπων και των ειδών συμβάλλει τα μέγιστα στην οικολογική ισορροπία αλλά και τη σταθερότητα 

και λειτουργία των δομών ενός οικοσυστήματος. Τα κυριότερα άμεσα αίτια απώλειας της βιοποικιλότητας και αλλαγών 
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στις λειτουργίες των οικοσυστημάτων εντοπίζονται στην αλλαγή των χρήσεων γης, τη μη αειφόρο άσκηση παραγωγικών 

δραστηριοτήτων, την αύξηση της ρύπανσης, την εισβολή των χωροκατακτητικών ξενικών ειδών, την υποβάθμιση των 

οικοσυστημάτων και την κλιματική αλλαγή. 

Στις περιοχές του Δικτύου Natura 2000 οι οποίες έχουν χαρακτηρισθεί ως Τόποι Κοινοτικής Σημασίας (ΤΚΣ) και Ζώνες 

Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ), εμπίπτουν και γεωργικά συστήματα, τα οποία χαρακτηρίζονται από ψηλή βιοποικιλότητα 

λόγω της μωσαϊκότητας που παρουσιάζουν στους τύπους καλλιεργειών και στις πρακτικές που ακολουθούνται από τα 

παλιά χρόνια. Η ορθολογιστική διαχείριση της γεωργίας στην Κύπρο και οι πρακτικές που ακολουθούνται μπορούν να 

συμβάλουν στην προστασία και διατήρηση των προστατευτέων στοιχείων του δικτύου Natura 2000.  Για το Μέτρο 12, 

υποβλήθηκαν το έτος 2022, 222 αιτήσεις. 

• Μέτρο 13 –  Στήριξη Περιοχών με Φυσικά ή Άλλα Μειονεκτήματα
Το Μέτρο 13 προνοεί την ενίσχυση των γεωργικών εκμεταλλεύσεων σε μειονεκτικές περιοχές (ορεινές περιοχές, 

περιοχές με φυσικά μειονεκτήματα και περιοχές με ειδικά μειονεκτήματα) με σκοπό την αντιστάθμιση μέρους  της 

απώλειας του εισοδήματος που προκύπτει κατά την άσκηση της γεωργικής δραστηριότητας στις περιοχές αυτές.  Η 

αποζημίωση αυτή βοηθά  τους αγρότες να συνεχίσουν τις δραστηριότητές τους στις περιοχές αυτές, προκειμένου να 

αποφευχθεί η εγκατάλειψη της γεωργίας στις εν λόγω περιοχές.  Για το Μέτρο 13, υποβλήθηκαν το έτος 2022, 26.171 

αιτήσεις. 

Συστήματα Ποιότητας Γεωργικών Προϊόντων και Τροφίμων

Μέτρο 3.1 – Στήριξη για νέες Συμμετοχές σε Συστήματα Ποιότητας
Το Μέτρο 3.1 καλύπτει τις δαπάνες που προκύπτουν από τη συμμετοχή σε σύστημα ποιότητας καθώς και τις δαπάνες 

ελέγχων / πιστοποίησης για τα πρώτα πέντε έτη ένταξης σε σύστημα ποιότητας. Δικαίωμα συμμετοχής στο Μέτρο, είχαν 

γεωργοί και ομάδες γεωργών που ήταν  νέοι συμμετέχοντες στα ακόλουθα δύο συστήματα ποιότητας: 

- Βιολογικά προϊόντα (φυτική και ζωική παραγωγή)

- Κολοκάσι Σωτήρας / Κολοκάσι – Πούλλες Σωτήρας (ΠΟΠ)

Για το Μέτρο 3.1, υποβλήθηκαν το έτος 2022 112 αιτήσεις. 

Μέτρα Ενίσχυσης για τα Ζώα των Άμεσων Πληρωμών και Μέτρα Στήριξης για τα Ζώα του 
Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 – 2020

• Καθεστώς Προαιρετικής Συνδεδεμένης Στήριξης Αιγοπροβάτων 

• Καθεστώς 10.1.9 του ΠΑΑ 2014 - 2020 - Αγροπεριβαλλοντικές υποχρεώσεις για τη διατήρηση και βιώσιμη                        

         χρήση σε παραδοσιακές φυλές ζώων 

• Μέτρο 14 του ΠΑΑ 2014 – 2020 - Καλή διαβίωση των ζώων     

• Καθεστώς Προαιρετικής Συνδεδεμένης Στήριξης Αιγοπροβάτων 
Σκοπός του Καθεστώτος, που χρηματοδοτείται 100% από ευρωπαϊκά κονδύλια, είναι η χορήγηση εισοδηματικής ενίσχυσης 

για τη δημιουργία κινήτρου διατήρησης των τρεχόντων επιπέδων παραγωγής στον τομέα της αιγοπροβατοτροφίας. 

Δικαιούχος θεωρείται οποιοδήποτε φυσικό ή νομικό πρόσωπο που είναι νόμιμος κάτοχος / διαχειριστής εγγεγραμμένης, 

στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες (ΚΥ) της Κυπριακής Δημοκρατίας, ενεργής κτηνοτροφικής εκμετάλλευσης αιγοπροβάτων 

με προσανατολισμό την παραγωγή γάλακτος, κατά την ημερομηνία κατοχής που για το έτος 2022 ήταν η 31η Ιανουαρίου 

2022. Επιλέξιμα ζώα θεωρούνταν τα θηλυκά ζώα (οι αίγες και οι προβατίνες) που βρίσκονταν στην εκμετάλλευση 

κατά την ημερομηνία κατοχής και τα οποία ήταν επτά μηνών και άνω κατά την εν λόγω ημερομηνία. Ο αριθμός των 

δικαιούχων για το έτος 2022 ανήλθε σε 1.073.  

• Καθεστώς 10.1.9 του ΠΑΑ 2014 - 2020 - Αγροπεριβαλλοντικές υποχρεώσεις για τη διατήρηση και βιώσιμη 
χρήση σε παραδοσιακές φυλές ζώων
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Το Καθεστώς 10.1.9 αποτελεί Καθεστώς του Μέτρου 10 και έχει στόχο τη διατήρηση και βιώσιμη χρήση των απειλούμενων 

με εξαφάνιση πληθυσμών σε παραδοσιακές φυλές ζώων (ντόπια - κυπριακή φυλή βοοειδών, ντόπια φυλή παχύουρων 

προβάτων και ντόπια φυλή αιγών Μαχαιρά). Ειδικότερα, παρέχει αντισταθμιστική ενίσχυση για την απώλεια εισοδήματος 

που προκύπτει από τη μη αντικατάσταση των πληθυσμών από παραδοσιακές φυλές ζώων με νέες αποδοτικότερες 

φυλές ζώων.  Το ύψος ενίσχυσης ανέρχεται στα €280 ανά Μονάδα Ζωικού Κεφαλαίου (ΜΖΚ). Δικαιούχοι για συμμετοχή 

στο Καθεστώς είναι γεωργοκτηνοτρόφοι (φυσικά ή νομικά πρόσωπα) που κατέχουν / εκτρέφουν νόμιμα, παραγωγικά 

ζώα των πιο πάνω επιλέξιμων παραδοσιακών φυλών και είναι κάτοχοι κτηνοτροφικής εκμετάλλευσης εγγεγραμμένης 

στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες. Ο αριθμός των δικαιούχων για το έτος 2022 ανήλθε σε 98.  

• Μέτρο 14 του ΠΑΑ 2014 – 2020 - Καλή διαβίωση των ζώων 
Βασική επιδίωξη του Μέτρου είναι να ενθαρρύνει τους κτηνοτρόφους ώστε να αναλάβουν υποχρεώσεις για την ευημερία 
των ζώων τους, που υπερβαίνουν τις σχετικές υποχρεώσεις που προκύπτουν από την υφιστάμενη Εθνική Νομοθεσία 
και τους Κανονισμούς της ΕΕ, προσβλέποντας στη βελτίωση του επιπέδου διαβίωσης του πληθυσμού των αιγών και των 
προβάτων, πέραν των συνήθων συνθηκών διαβίωσης. Το Μέτρο, που έχει διετή δέσμευση, περιλαμβάνει τις πιο κάτω 
δράσεις και οι δράσεις στις οποίες θα επιλέξει να συμμετέχει ο αιτητής πρέπει να εφαρμόζονται σε όλα τα ζώα της 
εκμετάλλευσης ανεξάρτητα από τη συμπερίληψή τους ή μη στην αίτηση συμμετοχής στο Μέτρο.  

• Εφαρμογή βιοασφάλειας
• Διατήρηση σωματικής κατάστασης και  εξάλειψη των ευνουχισμών
• Πρόληψη παραγόντων που προκαλούν χωλότητα
• Έλεγχος για ακάρεα, τσιμπούρια, ψύλλους και ψείρες

Για το έτος 2022, υποβλήθηκαν 300 αιτήσεις.

Έκτακτα Μέτρα Στήριξης

• Σχέδιο στήριξης γεωργών της Δυτικής Λευκωσίας για αντιστάθμισμα στο υψηλό κόστος νερού 

• Κρατική ενίσχυση στους πατατοπαραγωγούς, στους καλλιεργητές φυλλοβόλων και στους καλλιεργητές

          λαχανικών για στήριξη της οικονομίας μετά την επίθεση της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας 

• Κρατική ενίσχυση με βάση το Προσωρινό Πλαίσιο προς τους χοιροτρόφους, πτηνοτρόφους, αγελαδοτρόφους

          και κονικλοτρόφους  

• Μεταβατική εθνική ενίσχυση στην αιγοπροβατοτροφία και αγελαδοτροφία  

Σχέδιο στήριξης γεωργών της Δυτικής Λευκωσίας για αντιστάθμισμα στο υψηλό κόστος νερού βάσει Υπουργικής 
Απόφασης Αριθμός 92.915 ημερομηνίας 13 Απριλίου 2022
Το Σχέδιο αφορά τη στήριξη γεωργών που αρδεύουν τεμάχια εντός των ορίων Κοινοτήτων της Δυτικής Λευκωσίας που 

δεν εξυπηρετούνται από Κυβερνητικά Υδατικά Έργα για παροχή νερού για γεωργικούς σκοπούς. Η ενίσχυση παρέχεται 

με τη μορφή κατ’ αποκοπή ποσού ανά δεκάριο επιλέξιμης έκτασης, όπως αυτή έχει εγκριθεί στο Καθεστώς Ενιαίας 

Στρεμματικής Ενίσχυσης για το έτος 2021. Το Σχέδιο στοχεύει στη στήριξη των επαγγελματιών γεωργών που επηρεάζονται 

δυσμενώς από την ανισότητα ως προς το κόστος άρδευσης / χρήσης νερού μεταξύ των διαφόρων περιοχών της Κύπρου. 

Για το εν λόγω Σχέδιο υποβλήθηκαν 364 αιτήσεις.

Κρατική ενίσχυση στους πατατοπαραγωγούς, στους καλλιεργητές φυλλοβόλων και στους καλλιεργητές λαχανικών 
για στήριξη της οικονομίας μετά την επίθεση της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας βάσει Υπουργικής Απόφασης 93.901 
ημερομηνίας 2 Νοεμβρίου 2022 
Ο πρωτογενής τομέας πριν προλάβει να ανακάμψει μετά τα μέτρα που λήφθηκαν για τον περιορισμό της εξάπλωσης της 

νόσου Covid-19, δέχθηκε δεύτερο πλήγμα αφού το κόστος παραγωγής εκτοξεύθηκε λόγω της τεράστιας αύξησης των 

ζωοτροφών, της ενέργειας και των λιπασμάτων. Επιπλέον οι κυρώσεις που επιβλήθηκαν στη Ρωσία λόγω της επίθεσής 

της κατά της Ουκρανίας είχαν ως αποτέλεσμα την μη κάθοδο Ρώσων αλλά και μειωμένου αριθμού Ουκρανών τουριστών 

με επιπλέον επιπτώσεις στον πρωτογενή τομέα. Η οικονομική στήριξη που εγκρίθηκε για το Σχέδιο της Κρατικής 

Ενίσχυσης ήταν €6.400.000 και αφορούσε αιτητές που υπέβαλαν την Ενιαία Αίτηση Εκταρικών Επιδοτήσεων του έτους 

2022 και πληρούσαν τα κριτήρια και προϋποθέσεις του Σχεδίου. Ο αριθμός των δικαιούχων ανήλθε σε 1.800. 
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Κρατική ενίσχυση με βάση το Προσωρινό Πλαίσιο για τη λήψη μέτρων κρατικής ενίσχυσης με σκοπό να στηριχθεί 
η οικονομία κατά τη διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης της νόσου Covid-19 προς τους χοιροτρόφους, πτηνοτρόφους, 
αγελαδοτρόφους και κονικλοτρόφους βάσει Υπουργικής Απόφασης 92.062 ημερομηνίας 27 Οκτωβρίου 2021. 
Για τον περιορισμό της εξάπλωσης της νόσου Covid-19, έχουν επιβληθεί περιοριστικά μέτρα σε παγκόσμιο επίπεδο 

τα οποία έχουν διαταράξει τις ισορροπίες στην παγκόσμια προμήθεια πρώτων υλών καθώς και στο διαμετακομιστικό 

εμπόριο.  Οι συνέπειες έπληξαν σημαντικά τον τομέα της κτηνοτροφίας αφού παρατηρήθηκε τεράστια αύξηση στις 

τιμές των ζωοτροφών στη διεθνή αγορά. Το κόστος των ζωοτροφών στην Κύπρο επιβαρύνεται επιπρόσθετα και από το 

κόστος μεταφοράς τους. Η οικονομική στήριξη που εγκρίθηκε για την Κρατική Ενίσχυση με βάση το Προσωρινό Πλαίσιο 

ήταν €5.695.000. Ο αριθμός των δικαιούχων για το έτος 2022 ήταν 412 αιτητές. 

Μεταβατική εθνική ενίσχυση στην αιγοπροβατοτροφία και αγελαδοτροφία βάσει Υπουργικής Απόφασης 92.915 
ημερομηνίας 13 Απριλίου 2022 
Η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία στις 24 Φεβρουαρίου 2022 προκάλεσε εκτίναξη των τιμών των βασικών προϊόντων 

και είχε αντίκτυπο στην προσφορά και τη ζήτηση γεωργικών προϊόντων. Εξαιτίας του πολέμου και σε συνδυασμό με τις 

δύσκολες συνθήκες που ήδη επικρατούσαν, η κατάσταση των γεωργικών αγορών και του γεωργικού τομέα παράμενε 

εξαιρετικά δύσκολη. Η επάρκεια πρώτων υλών και τροφίμων, καθώς και η βιωσιμότητα της γεωργίας τέθηκε σε 

κίνδυνο. Ο τομέας της κτηνοτροφίας στην Κύπρο αντιμετώπισε τεράστια προβλήματα από την υπέρμετρα υψηλή τιμή που 

κατέγραψαν οι ζωοτροφές και από τη σημαντική αύξηση στο κόστος ενέργειας. Η οικονομική στήριξη που εγκρίθηκε 

για τη Μεταβατική Εθνική Ενίσχυση στην Αιγοπροβατοτροφία ήταν €5.000.000 και δικαιούχοι ήταν 1.850 αιτητές. Για 

τη Μεταβατική Εθνική Ενίσχυση στην Αγελαδοτροφία εγκρίθηκε οικονομική στήριξη €1.200.000 και δικαιούχοι ήταν 

346 αιτητές. 

Πληρωμές που πραγματοποιήθηκαν
Το έτος 2022 πραγματοποιήθηκαν πληρωμές για διάφορα Μέτρα συνολικού ύψους €91.686.029 (βλέπε αναλυτικό 

Πίνακα 2 των Παραρτημάτων). Στο πιο κάτω γράφημα παρουσιάζονται οι πληρωμές που πραγματοποιήθηκαν κατά έτος, 

από το 2004 μέχρι το 2022, οι οποίες συνολικά ανέρχονται σε €2.014.746.722 και παρουσιάζονται αναλυτικά στον 

Πίνακα 1 των Παραρτημάτων. 

Πληρωμές ανά έτος
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ΜΕΤΡΑ ΤΜΗΜΑΤΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ & ΚΟΙΝΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΑΓΟΡΑΣ
Κατά το έτος 2022, εφαρμόστηκαν από το Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης & Κοινών Οργανώσεων Αγοράς τα ακόλουθα 

Μέτρα. 

Kοινές Οργανώσεις Αγοράς
Ο ΚΟΑΠ εφαρμόζει τα Μέτρα που απορρέουν από την Κοινή Γεωργική Πολιτική της Ενιαίας Κοινής Οργάνωσης Αγοράς, 

το Μέτρο έκδοσης Αδειών Εισαγωγής / Εξαγωγής γεωργικών προϊόντων και τα Μέτρα Προώθησης Γεωργικών Προϊόντων, 

με σκοπό τη σταθεροποίηση των αγορών και την εξασφάλιση δίκαιου βιοτικού επιπέδου για το γεωργικό πληθυσμό. 

Τα Μέτρα / Προγράμματα αποσκοπούν στην προστασία της κοινοτικής γεωργοκτηνοτροφικής παραγωγής έναντι της 

αντίστοιχης παραγωγής Τρίτων Χωρών, καθώς και στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των προϊόντων αυτών σε Τρίτες 

Χώρες. Οι μηχανισμοί ποσοστώσεων που εφαρμόζονται προστατεύουν τις τιμές ορισμένων κτηνοτροφικών κυρίως 

προϊόντων από περαιτέρω διολίσθηση. Τα στοιχεία για τις πληρωμές που αφορούν τα Μέτρα των Κοινών Οργανώσεων 

Αγοράς παρουσιάζονται στους Πίνακες 1, 2. 

Κατά το 2022 εφαρμόστηκαν τα πιο κάτω Μέτρα: 

• ΚΟΑ 8: Μελισσοκομικό Πρόγραμμα 2020-2022
Το Πρόγραμμα είναι τριετές και περιλαμβάνει δράσεις για την αντιμετώπιση της βαρρόας με φάρμακα ή με τη χρήση 

προσαρμοσμένων κυψελών, την αντικατάσταση παλαιών ή φθαρμένων κυψελών με καινούργιες και εκπαιδεύσεις σε 

θέματα μελισσοκομίας. Χρηματοδοτούνται επίσης δράσεις όπως η λειτουργία Κέντρου Μελισσοκομίας, εργαστηριακές 

αναλύσεις δειγμάτων μελιού και κεριού καθώς και η εγκατάσταση συστημάτων παρακολούθησης σε μελισσοκομεία ως 

δράση κατά των κλοπών κυψελών και μελιού. Επιπλέον το πρόγραμμα προνοεί μέτρα για τη συνεργασία με ειδικευμένους 

Οργανισμούς για την υλοποίηση προγραμμάτων εφαρμοσμένης έρευνας στον τομέα της μελισσοκομίας και δράσεις για 

τη βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων κυψέλης. 

Το Πρόγραμμα συγχρηματοδοτείται σε ποσοστό 50% από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ) και ποσοστό 

50% από εθνικούς πόρους. Το Πρόγραμμα έχει ανατεθεί στο Τμήμα Γεωργίας ως Ανάδοχος Οργανισμός του ΚΟΑΠ. 

• ΚΟΑ 16: Πρόγραμμα για τα Σχολεία
Το «Πρόγραμμα για τα Σχολεία» προέκυψε τη σχολική χρονιά 2017-2018, από την ενοποίηση του «Σχεδίου προώθησης 

της κατανάλωσης φρούτων και λαχανικών στα σχολεία» με το «Σχέδιο παροχής γάλακτος και ορισμένων γαλακτοκομικών 

προϊόντων στα σχολεία». Μέσω του Προγράμματος παρέχονται δωρεάν φρούτα, λαχανικά και φρέσκο γάλα στους μαθητές 

στα δημόσια και ιδιωτικά δημοτικά σχολεία και στα δημόσια και κοινοτικά νηπιαγωγεία της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

με απώτερο στόχο την καταπολέμηση της παιδικής παχυσαρκίας και την καλλιέργεια καλών διατροφικών συνηθειών 

στα παιδιά. 

Το Πρόγραμμα χρηματοδοτείται 100% από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ). Το Μέτρο εφαρμόζεται 

εξολοκλήρου από τον ΚΟΑΠ. 

• ΕΠΣΑ 1β: Αναδιάρθρωση και μετατροπή αμπελώνων 
Το Μέτρο στήριξης για την Αναδιάρθρωση και Μετατροπή των Αμπελώνων συμβάλλει στη βελτίωση των συστημάτων 

βιώσιμης παραγωγής και του περιβαλλοντικού αποτυπώματος του αμπελοοινικού τομέα. Οι δράσεις και οι υποκείμενες 

ενέργειες για τις οποίες εφαρμόζεται η Ενωσιακή στήριξη σύμφωνα με το Εθνικό Πρόγραμμα Στήριξης του Αμπελοοινικού 

Τομέα (ΕΠΣΑ) 2019-2023, συνίστανται στην αναδιάρθρωση και μετατροπή των ποικιλιών της αμπέλου, προκειμένου να 

αυξηθεί η ανταγωνιστικότητα των αμπελουργών. 

Το Μέτρο καλύπτει μία ή περισσότερες από τις ακόλουθες ενέργειες:

• Την αναδιάρθρωση, ποικιλιακή μετατροπή ή/και μετεγκατάσταση αμπελώνων οινοπαραγωγής.
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• Τις βελτιώσεις των τεχνικών διαχείρισης αμπελώνων.

Το Μέτρο ΕΠΣΑ 1β - Αναδιάρθρωση και Μετατροπή των Αμπελώνων χρηματοδοτείται 100% από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό 

Ταμείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ). Το Μέτρο έχει ανατεθεί στο Τμήμα Γεωργίας ως Ανάδοχος Οργανισμός του ΚΟΑΠ.

ΕΠΣΑ 1γ:  Πράσινος Τρύγος σε Αμπελώνες Οινοπαραγωγής
Σκοπός του Μέτρου είναι η ολική καταστροφή ή αφαίρεση των σταφυλιών πριν την ωρίμανση του σε αμπελώνες 

οινοπαραγωγής, προκειμένου να συμβάλει στην αποκατάσταση της ισορροπίας μεταξύ προσφοράς και ζήτησης στην 

αμπελοοινική αγορά, ώστε να αποφεύγονται οι κρίσεις της αγοράς. 

Το Μέτρο ΕΠΣΑ 1γ - Πράσινος Τρύγος σε Αμπελώνες Οινοπαραγωγής χρηματοδοτείται 100% από το Ευρωπαϊκό 

Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ). Το Μέτρο έχει ανατεθεί στο Τμήμα Γεωργίας ως Ανάδοχος Οργανισμός του ΚΟΑΠ. 

ΕΠΣΑ 3α: Επενδύσεις στις Οινοποιητικές Επιχειρήσεις
Οι δράσεις και οι υποκείμενες ενέργειες για τις οποίες εφαρμόζεται η στήριξη σύμφωνα με το Εθνικό Πρόγραμμα 

Στήριξης του Αμπελοοινικού Τομέα (ΕΠΣΑ), συνίστανται στην παροχή στήριξης για υλικές ή άυλες επενδύσεις σε 

εγκαταστάσεις μεταποίησης και σε υποδομές οινοποιίας, καθώς και σε δομές και εργαλεία εμπορίας. Οι εν λόγω 

επενδύσεις αποσκοπούν στη βελτίωση της συνολικής απόδοσης της επιχείρησης και στην προσαρμογή της στις 

απαιτήσεις της αγοράς, καθώς και στην αύξηση της ανταγωνιστικότητας της. Αφορούν επίσης την παραγωγή ή την 

εμπορία των αμπελοοινικών προϊόντων. Ανάμεσα στους στόχους του Μέτρου συγκαταλέγεται και η βελτίωση της 

εξοικονόμησης ενέργειας, της συνολικής ενεργειακής απόδοσης και των βιώσιμων διεργασιών. 

Το Μέτρο ΕΠΣΑ 3α - Επενδύσεις στις Οινοποιητικές Επιχειρήσεις χρηματοδοτείται 100% από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό 

Ταμείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ). Το Μέτρο έχει ανατεθεί στο Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας ως Ανάδοχος 

Οργανισμός του ΚΟΑΠ. 

ΚΟΑ 3:  Μέτρο ενίσχυσης σε Αναγνωρισμένες Οργανώσεις Παραγωγών με βάση τα Επιχειρησιακά τους 
Προγράμματα 
Στόχος του Μέτρου είναι να βοηθηθούν οι αναγνωρισμένες Οργανώσεις Παραγωγών ώστε να βελτιώσουν την 

παραγωγικότητα και τις δεξιότητες τους, στους τομείς της εμπορίας, της βελτίωσης της ποιότητας των προϊόντων τους 

και της προστασίας του περιβάλλοντος. 

Το ΚΟΑ 3 - Μέτρο ενίσχυσης σε Αναγνωρισμένες Οργανώσεις Παραγωγών με βάση τα Επιχειρησιακά τους Προγράμματα 

χρηματοδοτείται 100% από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ). Το Μέτρο έχει ανατεθεί στο Τμήμα 

Γεωργίας ως Ανάδοχος Οργανισμός του ΚΟΑΠ. 

KOA 12: Χορήγηση Κοινοτικής Ενίσχυσης για την Ιδιωτική Αποθεματοποίηση Χοίρειου Κρέατος
Στόχος του έκτακτου αυτού Μέτρου είναι η αντιμετώπιση των σοβαρών δυσκολιών που εμφανίζει ο τομέας του χοιρείου 

κρέατος εδώ και αρκετούς μήνες. Η δριμεία επιβράδυνση των εξαγωγών προς την Κίνα, η περαιτέρω εξάπλωση της 

αφρικανικής πανώλης των χοίρων σε περισσότερα κράτη μέλη και οι συνεχιζόμενες επιπτώσεις των περιορισμών 

λόγω της νόσου Covid-19 ασκούν πίεση στην ενωσιακή αγορά χοίρων σφαγής. Η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία 

προκάλεσε πρόσθετη διαταραχή της αγοράς και επηρέασε σοβαρά τις εξαγωγές χοιρείου κρέατος της Ένωσης. 

Συνέπεια της κατάστασης αυτής ήταν να σημειωθεί κατακόρυφη πτώση της εξαγωγικής ζήτησης για ορισμένα προϊόντα 

χοιρείου κρέατος. 

Για να μειωθεί η τρέχουσα ανισορροπία μεταξύ προσφοράς και ζήτησης, κρίθηκε σκόπιμο να χορηγηθεί ενίσχυση για 

την ιδιωτική αποθεματοποίηση χοιρείου κρέατος. 

Το Μέτρο χρηματοδοτείται 100% από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων (ΕΓΤΕ) και εφαρμόζεται εξολοκλήρου 

από τον ΚΟΑΠ. 
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•KOA 15: Καταβολή έκτακτης οικονομικής βοήθειας για στήριξη στον κλάδο της χοιροτροφίας 
Στόχος του έκτακτου αυτού μέτρου είναι η καταβολή οικονομικής βοήθειας στους χοιροτρόφους για απάμβλυνση των 

συνεπειών κυρίως από την αύξηση στις τιμές των ζωοτροφών και της ενέργειας όπως και τη διατήρηση της επισιτιστικής 

ασφάλειας, εξαιτίας της εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία στις 24 Φεβρουαρίου 2022.

Το Μέτρο χρηματοδοτείται σε ποσοστό 100% από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Εγγυήσεων(ΕΓΤΕ) με πρόσθετη εθνική 

στήριξη που φτάνει το 100% της Ευρωπαϊκής Χρηματοδότησης. Το Μέτρο εφαρμόζεται εξολοκλήρου από τον ΚΟΑΠ.

• Μέτρο έκδοσης Αδειών εισαγωγής / εξαγωγής
Το Μέτρο έκδοσης αδειών εισαγωγής / εξαγωγής έχει ως αντικείμενό του την έκδοση αδειών εισαγωγής / εξαγωγής 

προς τους εμπορευόμενους, οι οποίοι είναι εγγεγραμμένοι στο Μητρώο του ΚΟΑΠ και πραγματοποιούν εισαγωγές και 

εξαγωγές γεωργικών προϊόντων από/ σε τρίτες χώρες. Για την έκδοση της σχετικής άδειας εισαγωγής / εξαγωγής, οι 

εμπορευόμενοι πρέπει να υποβάλλουν μια σειρά από δικαιολογητικά στην αρμόδια υπηρεσία του ΚΟΑΠ, η οποία θα 

έχει ισχύ στα χρονικά πλαίσια που ορίζει ο αντίστοιχος τομεακός Κανονισμός για το συγκεκριμένο προϊόν ή εμπόρευμα. 

Η άδεια έχει ισχύ σε όλα τα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ μαζί με την αίτηση κατατίθεται εγγύηση, η οποία 

μπορεί να είναι τραπεζική εγγυητική επιστολή αορίστου χρονικής διάρκειας ή έμβασμα υπέρ του ΚΟΑΠ, προκειμένου 

να διασφαλισθεί ότι ο ενδιαφερόμενος θα συμμορφωθεί με τις υποχρεώσεις του σύμφωνα με τους Κοινοτικούς 

Κανονισμούς.

Το Μέτρο έκδοσης αδειών εισαγωγής / εξαγωγής εφαρμόζεται εξολοκλήρου από τον ΚΟΑΠ.

Αγροτική Ανάπτυξη

Τα Μέτρα των Προγραμμάτων Αγροτικής Ανάπτυξης προνοούν ενισχύσεις από το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ). Τα Προγράμματα Αγροτικής Ανάπτυξης αποτελούν το κύριο εργαλείο άσκησης αγροτικής πολιτικής 

για την ανάπτυξη του πρωτογενούς τομέα παραγωγής και της Κυπριακής υπαίθρου. Αποτελούνται από μία σειρά Μέτρων 

τα οποία στοχεύουν στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της γεωργίας, στη διασφάλιση της αειφόρου διαχείρισης των 

φυσικών πόρων και στην επίτευξη ισόρροπης εδαφικής ανάπτυξης, συμπεριλαμβανομένης και της δημιουργίας θέσεων 

απασχόλησης. Οι δικαιούχοι των Μέτρων εμπίπτουν σε διάφορες κατηγορίες, όπως γεωργοί, ομάδες παραγωγών, 

επιχειρήσεις, ιδιώτες, αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης, συνεργασίες, κυβερνητικά τμήματα και άλλοι φορείς.

Εντός του έτους 2022 εφαρμόστηκαν Μέτρα του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης Κύπρου 2014 - 2020 (ΠΑΑ 2014 

- 2020) το οποίο εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή στις 3 Δεκεμβρίου 2015. Το Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταμείο 

Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) συνεισφέρει στα πλείστα Μέτρα του Προγράμματος το 53% της συνολικής δημόσιας 

δαπάνης ενώ το υπόλοιπο ποσό διατίθεται από την Κυπριακή Δημοκρατία ως Εθνική Συμμετοχή. Σημειώνεται ότι στα 

πλαίσια της 6ης τροποποίησης του ΠΑΑ 2014 - 2020 συμπεριλήφθηκε το ποσοστό συγχρηματοδότησης 80% από το 

ΕΓΤΑΑ παράλληλα με την ύπαρξη του ποσοστού 53% για τα Μέτρα 1, 9, 16 και 19. Μοναδική εξαίρεση αποτελεί το Μέτρο 

6.1 «Ενίσχυση πρώτης εγκατάστασης νέων γεωργών», το οποίο χρηματοδοτείται κατά 100% από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Το ποσό που καθορίστηκε να διατεθεί ως δημόσια δαπάνη μέσω του ΠΑΑ 2014 - 2020, είναι €243,3 εκατομμύρια.

Η καθυστέρηση στην υιοθέτηση των Κανονισμών της Νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής η οποία βρίσκεται υπό 

διαπραγμάτευση στα θεσμικά όργανα της ΕΕ, οδήγησε στην επέκταση του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης για τα 

επόμενα δύο έτη 2021 και 2022. Με τη ψήφιση σχετικού Ευρωπαϊκού Κανονισμού, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή καθόρισε 

επίσημα τη Μεταβατική αυτή Περίοδο 2021 - 2022, και παραχώρησε για το Πρόγραμμα της Κύπρου ένα πρόσθετο ποσό 

ύψους €64,2 εκ. για διενέργεια ενός νέου κύκλου προκηρύξεων τη διετία αυτή. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο αναμένεται να 

διατεθεί ως δημόσια δαπάνη ένα πρόσθετο ποσό περί τα €100 εκ.

Κατά το 2022 προκηρύχθηκαν ορισμένα Μέτρα / Καθεστώτα του ΠΑΑ 2014 - 2020. Επίσης, συνεχίστηκε η επεξεργασία 
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αιτήσεων (αξιολόγηση, έγκριση αιτήσεων, επιτόπιοι έλεγχοι, έγκριση πληρωμών, κλπ.) των Μέτρων του ΠΑΑ 2014 - 

2020  που προκηρύχθηκαν τα προηγούμενα έτη και ορισμένων Μέτρων του ΠΑΑ 2007 - 2013, τα οποία πληρώθηκαν με 

γέφυρες κονδυλίων από τον προϋπολογισμό ΠΑΑ 2014 - 2020.

Τα στοιχεία για τις πληρωμές που αφορούν την Αγροτική Ανάπτυξη παρουσιάζονται στους Πίνακες 1, 2 και 4 των 

Παραρτημάτων.

Πιο κάτω ακολουθεί ανάλυση / περιγραφή των Μέτρων / Καθεστώτων του ΠΑΑ 2014 - 2020 που ήταν προκηρυγμένα το 

2022.

Μέτρα του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 2014 - 2020 που ήταν προκηρυγμένα κατά το 2022:

Μέτρα που είναι συνεχώς ανοικτά:

• Μέτρο 1: Δράσεις μετάδοσης γνώσεων και ενημέρωσης
Το Μέτρο στοχεύει στην επαγγελματική κατάρτιση και τον εμπλουτισμό γνώσεων και εμπειριών των γεωργοκτηνοτρόφων 

και των δασοκαλλιεργητών.

Τα ακόλουθα Καθεστώτα του Μέτρου προκηρύχθηκαν στις 6/4/2016 και θα είναι συνεχώς ανοικτά μέχρι τις 30/10/2023:

Καθεστώς 1.1: Δράσεις επαγγελματικής κατάρτισης και ανάπτυξης δεξιοτήτων

Μέσω του Καθεστώτος 1.1 παρέχονται οικονομικά κίνητρα για την ετοιμασία και υλοποίηση προγραμμάτων κατάρτισης 

τόσο για υφιστάμενους γεωργούς όσο και για νέους γεωργούς πρώτης εγκατάστασης.

Καθεστώς 1.2: Δράσεις ενημέρωσης και επίδειξης

Μέσω του Καθεστώτος 1.2 πραγματοποιούνται δράσεις ενημέρωσης που αποσκοπούν στη διάδοση πληροφοριών 

σχετικά με τη γεωργία και τη δασοκομία, στοχεύοντας στη μεταφορά γνώσεων προς τους δικαιούχους σχετικά με την 

επαγγελματική τους ενασχόληση.

• Μέτρο 4: Επενδύσεις σε υλικά στοιχεία του ενεργητικού
Το Μέτρο 4 αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα Μέτρα του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης και καλύπτει το 

μεγαλύτερο φάσμα των επενδύσεων στον αγροδιατροφικό τομέα του τόπου. 

Τα ακόλουθα Καθεστώτα του Μέτρου είναι συνεχώς ανοικτά:

Καθεστώς 4.3.1: Χωροταξική κτηνοτροφική ανάπτυξη

Στις 5/8/2019 πραγματοποιήθηκε η τέταρτη προκήρυξη του Καθεστώτος 4.3.1 του Μέτρου, του οποίου οι αιτήσεις 

μπορούν να υποβάλλονται μέχρι και τις 9/12/2022. Το Καθεστώς στοχεύει στην προώθηση της ορθολογικής χωροταξικής 

ανάπτυξης της κτηνοτροφίας λόγω διαφόρων προβλημάτων όπως είναι η στενότητα γης και η συνεχώς αυξανόμενη 

τιμή της, η προστασία του περιβάλλοντος από τις αρνητικές και οχληρές επιδράσεις των διαφόρων κτηνοτροφικών 

δραστηριοτήτων οι οποίες είναι ιδιάζουσες λόγω των κλιματολογικών συνθηκών που επικρατούν στην Κύπρο (πολύ 

ψηλές θερμοκρασίες για μεγάλο χρονικό διάστημα και την ταυτόχρονη περιορισμένη βροχόπτωση) και η κατασκευή 

βασικών έργων υποδομής για την ανάπτυξη της κτηνοτροφίας στα πλαίσια επίτευξης των πιο πάνω στόχων.

Καθεστώς 4.3.2: Επενδύσεις σε υποδομές σχετικές με τα ύδατα

Στις 6/4/2016 προκηρύχθηκε το Καθεστώς 4.3.2 του οποίου οι αιτήσεις μπορούν να υποβάλλονται μέχρι και τις 

30/10/2023. Μέσω του Καθεστώτος ενισχύεται η δημιουργία υποδομής για ένταξη στο υδατικό ισοζύγιο ανακυκλωμένου 

νερού τριτοβάθμιας επεξεργασίας προκειμένου να καταστεί εφικτή η εξοικονόμηση ποσοτήτων φρέσκου νερού. Οι 

επιλέξιμοι τύποι επενδύσεων είναι: (α) κατασκευή νέας υποδομής διοχέτευσης ανακυκλωμένου νερού, (β) επέκταση/
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βελτίωση υφιστάμενης υποδομής του δικτύου άρδευσης από το οποίο θα διοχετεύεται το ανακυκλωμένο νερό και (γ) 

κατασκευή υποδομής για αποθήκευση ανακυκλωμένου νερού.  

• Μέτρο 19: Στήριξη για τοπική ανάπτυξη μέσω του Leader
Το LEADER είναι μία πρωτοβουλία της Ευρωπαϊκής Ένωσης μέσα από την οποία οι φορείς των αγροτικών περιοχών 

συνενώνουν τις δυνάμεις τους, δημιουργούν τις Ομάδες Τοπικής Δράσης (ΟΤΔ), οι οποίες εφαρμόζουν ολοκληρωμένες 

στρατηγικές αειφόρου ανάπτυξης έτσι ώστε να ενδυναμωθεί η ανάπτυξη στην περιοχή τους. Το Μέτρο θα εφαρμοσθεί στις 

ορεινές και ημιορεινές περιοχές που αντιμετωπίζουν σημαντικά αναπτυξιακά προβλήματα με στόχο την αντιμετώπιση 

της αναπτυξιακής τους υστέρησης, τόσο στους τομείς της τοπικής οικονομίας, όσο και στους τομείς των υποδομών και 

των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους κατοίκους.

Στις 4 Μαΐου 2016 υπογράφηκαν συμβάσεις για υλοποίηση Στρατηγικών Τοπικής Ανάπτυξης μεταξύ του Υπουργείου 

Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και των ακόλουθων Ομάδων Τοπικής Δράσης:

- Αναπτυξιακή Εταιρεία Λάρνακας - Αμμοχώστου

- Αναπτυξιακή Εταιρεία Λεμεσού

- Αναπτυξιακή Εταιρεία κοινοτήτων περιοχής Τροόδους

- Αναπτυξιακή Εταιρεία Πάφου “Αφροδίτη”

Εντός του 2022 ήταν ανοικτά τα ακόλουθα Καθεστώτα του Μέτρου:

Καθεστώς 19.2: Στήριξη για την υλοποίηση των δράσεων στο πλαίσιο της Στρατηγικής Τοπικής Ανάπτυξης με 

πρωτοβουλία τοπικών κοινοτήτων

Οι ακόλουθες Δράσεις του Καθεστώτος ήταν ανοικτές κατά το 2022:

•Δράση 19.2.1: Δράσεις εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης για μη γεωργικές δραστηριότητες

Η Δράση προκηρύχθηκε στις 7/6/2017 και θα είναι συνεχώς ανοικτή μέχρι τις 31/10/2025. Μέσω της Δράσης αυτής 

υλοποιούνται δράσεις εκπαίδευσης και επαγγελματικής κατάρτισης για μη γεωργικές δραστηριότητες, οι οποίες 

στοχεύουν στη βελτίωση του ανθρώπινου δυναμικού, που δραστηριοποιείται στις αγροτικές περιοχές.

•Δράση 19.2.2: Δράσεις ενίσχυσης επενδύσεων για μη γεωργικές δραστηριότητες

Η Δράση προκηρύχθηκε στις 4/9/2017 και θα είναι συνεχώς ανοικτή μέχρι τις 31/12/2023. Μέσω της Δράσης δίνεται 

στήριξη για τη δημιουργία και ανάπτυξη μη γεωργικών δραστηριοτήτων, καθώς και επιχειρήσεων που σχετίζονται με 

τον αγροτουρισμό (π.χ. παραδοσιακά εστιατόρια ή καφενεία, μικρές ξενοδοχειακές μονάδες, καταστήματα λιανικής 

πώλησης που σχετίζονται με γεωργικά προϊόντα, καθώς και εμπλουτιστικές δραστηριότητες που συνδέονται με τον 

πολιτισμό, την παράδοση, τα τοπικά προϊόντα). Όλες οι δράσεις συστήνεται να δίνουν έμφαση στην ανάδειξη του φυσικού 

περιβάλλοντος ή/και του παραδοσιακού χαρακτήρα της Κυπριακής υπαίθρου.

•Δράση 19.2.3.1: Μελέτες

Η Δράση προκηρύχθηκε στις 28/7/2017 και θα είναι συνεχώς ανοικτή μέχρι τις 31/10/2025. Μέσω της Δράσης αυτής, 

δίνεται στήριξη για την ετοιμασία μελετών που συνδέονται με τη διατήρηση, αποκατάσταση και αναβάθμιση της 

πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς των χωριών, αγροτικών τοπίων και τόπων με υψηλή φυσική αξία καθώς επίσης 

και για δράσεις περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης.

•Δράση 19.2.3.2: Δημόσιες Υποδομές Μικρής Κλίμακας

Η Α’ Προκήρυξη της Δράσης αυτής πραγματοποιήθηκε στις 15/1/2019 και θα είναι συνεχώς ανοικτή μέχρι τις 31/12/2023. 
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Η Δράση στοχεύει στην ανάπτυξη της υπαίθρου με σκοπό τη διατήρηση και ανάδειξη του φυσικού και πολιτιστικού 

πλούτου των περιοχών της μέσω υλοποίησης δημόσιων έργων υποδομής προς όφελος του αγροτικού πληθυσμού, καθώς 

και στο να αποτελέσει έναυσμα για αξιοποίηση των πόρων της κυπριακής υπαίθρου. Οι παρεμβάσεις αφορούν δημόσια 

έργα υποδομής μικρής κλίμακας με σκοπό την ενθάρρυνση της ανάπτυξης και την προώθηση της περιβαλλοντικής 

και κοινωνικοοικονομικής αειφορίας, την αναβάθμιση του ανθρωπογενούς περιβάλλοντος (αναπλάσεις χωριών και 

έργα συντήρησης και αναβάθμισης της πολιτιστικής και φυσικής κληρονομιάς). Η Δράση μπορεί να υλοποιηθεί στους 

Δήμους / Κοινότητες που συμπεριλαμβάνονται στις περιοχές παρέμβασης των ΟΤΔ.

•Δράση 19.2.4: Δράσεις Συνεργασίας

Μέσω της Δράσης 19.2.4, δίνεται στήριξη για Δράσεις Συνεργασίας με σκοπό οι τοπικοί φορείς να υπερνικήσουν το 

εμπόδιο του κατακερματισμού, που παρουσιάζεται συχνά στις αγροτικές περιοχές, και να εργαστούν από κοινού για 

την τοπική ανάπτυξη. Οι Δράσεις θα πρέπει να είναι σύμφωνες με τις προτεραιότητες, όπως αυτές καθορίζονται στον 

Κανονισμό για την Αγροτική Ανάπτυξη (Καν.(ΕΕ) 1305/2013) και την εφαρμογή των Στρατηγικών Τοπικής Ανάπτυξης. Η 

Δράση προκηρύχθηκε στις 21/10/2019 και θα είναι συνεχώς ανοικτή μέχρι τις 31/12/2023.

•Δράση 19.2.5: Δράσεις μικρής κλίμακας που στοχεύουν στην ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών βασισμένες στα 

ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της περιοχής

Η Α’ Προκήρυξη της Δράσης αυτής πραγματοποιήθηκε στις 4/3/2019 και θα είναι συνεχώς ανοικτή μέχρι τις 31/10/2025. 

Μέσω της Δράσης 19.2.5 δίνεται στήριξη για δράσεις μικρής κλίμακας που στοχεύουν στην ανάπτυξη των αγροτικών 

περιοχών, βασισμένες στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της περιοχής. Οι δράσεις θα πρέπει να είναι σύμφωνες με τις 

προτεραιότητες, όπως αυτές καθορίζονται στον Κανονισμό για την Αγροτική Ανάπτυξη (Καν.(ΕΕ) 1305/2013) και την 

εφαρμογή των Στρατηγικών Τοπικής Ανάπτυξης.

Καθεστώς 19.3: Προετοιμασία και υλοποίηση Έργων Συνεργασίας των ΟΤΔ

Το Καθεστώς 19.3 προκηρύχθηκε στις 24/10/2016 και θα είναι συνεχώς ανοικτό μέχρι τις 30/10/2023. Στα πλαίσια 

του Καθεστώτος αυτού, θα χρηματοδοτούνται δράσεις για την προετοιμασία και υλοποίηση έργων διατοπικής και 

διακρατικής συνεργασίας. Μέσα από τις δράσεις αυτές θα υλοποιούνται κοινές ενέργειες μεταξύ των ΟΤΔ της ίδιας 

χώρας ή διαφορετικών Κρατών Μελών.

Καθεστώς 19.4: Έξοδα Λειτουργίας - Συντονισμός της Στρατηγικής Τοπικής Ανάπτυξης

Το Καθεστώς 19.4 προκηρύχθηκε στις 27/6/2016 και θα είναι συνεχώς ανοικτό μέχρι τις 30/10/2023. Στόχος του 

Καθεστώτος είναι η ενίσχυση της λειτουργίας των ΟΤΔ, η απόκτηση δεξιοτήτων και η εμψύχωση στην περιοχή. Στα 

πλαίσια εφαρμογής του Καθεστώτος, χρηματοδοτούνται έξοδα λειτουργίας και ενισχύεται ο συντονισμός, προκειμένου 

να υλοποιηθεί η Στρατηγική Τοπικής Ανάπτυξης από την εγκεκριμένη ΟΤΔ.

 

• Μέτρο 20: Τεχνική Υποστήριξη
Στόχος του Μέτρου είναι η διασφάλιση της ορθής υλοποίησης και στήριξης των Μέτρων του Προγράμματος Αγροτικής 

Ανάπτυξης στο σύνολο του και του Πρωτογενούς Τομέα στα πλαίσια του Προγράμματος καθώς και η παρακολούθηση 

των δράσεων, η συντονισμένη εφαρμογή και η αξιολόγηση του προγράμματος. Το Μέτρο προκηρύχθηκε στις 6/4/2016 

και θα είναι συνεχώς ανοικτό μέχρι τις 30/10/2023.

• Μέτρο 97: Πρόωρη συνταξιοδότηση αγροτών
Το Μέτρο της «Πρόωρης συνταξιοδότησης των γεωργών» επιδιώκει να αντιμετωπίσει τα σοβαρά προβλήματα της 

γήρανσης του γεωργικού πληθυσμού και του έντονου πολυτεμαχισμού της γεωργικής γης. Σε συνδυασμό με το Μέτρο 

της «Πρώτης εγκατάστασης νέων γεωργών» επιδιώκει να επιφέρει αλλαγές στις γεωργικές εκμεταλλεύσεις, αυξάνοντας 

το μέγεθος τους και ενισχύοντας την ανταγωνιστικότητα τους. Το συγκεκριμένο Μέτρο είναι συνεχώς ανοικτό και έχει 

περιληφθεί στο ΠΑΑ 2014 - 2020 με σκοπό να συνεχίσουν οι πληρωμές των αιτητών των αντίστοιχων Μέτρων των 



EΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 2022 - 38

προηγούμενων προγραμμάτων αγροτικής ανάπτυξης που εφάρμοσε η Κύπρος, οι οποίοι διατηρούν ακόμα τα δικαίωμα 

να λαμβάνουν σύνταξη. Σημειώνεται ότι δεν θα υπάρξουν άλλες προκηρύξεις του Μέτρου αυτού.

Μέτρα που προκηρύχθηκαν το 2022:

•Μέτρο 4: Επενδύσεις σε υλικά στοιχεία του ενεργητικού
Το Μέτρο 4 αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα Μέτρα του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης και καλύπτει το 

μεγαλύτερο φάσμα των επενδύσεων στον αγροδιατροφικό τομέα του τόπου.

Το Καθεστώς του Μέτρου, το οποίο προκηρύχθηκε για 3η φορά το 2022 ήταν το εξής:

Καθεστώς 4.1: Επενδύσεις που βελτιώνουν τις συνολικές επιδόσεις και τη βιωσιμότητα των γεωργοκτηνοτροφικών 

εκμεταλλεύσεων

Μέσω του εν λόγω Καθεστώτος παρέχεται ενίσχυση για υλοποίηση επενδύσεων σε γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις, 

στοχεύοντας στον εκσυγχρονισμό, τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας και των περιβαλλοντικών επιδόσεων.

Το ποσοστό ενίσχυσης κυμαίνεται μεταξύ 40% - 75% της συνολικής επιλέξιμης δαπάνης. Ο συνολικός προϋπολογισμός 

της τρίτης προκήρυξης ανέρχεται στα €30.000.000 και κατανεμήθηκε ως ακολούθως:

• Κατηγορία Α – Μικρές επενδύσεις μέχρι €80.000 (προϋπολογισμός €4.000.000) 

• Κατηγορία Β1 – Επενδύσεις στον τομέα της αιγοπροβατοτροφίας (προϋπολογισμός €15.000.000)

• Κατηγορία Β2 – Άλλοι τομείς προτεραιότητας (προϋπολογισμός €11.000.000)

Η περίοδος υποβολής των αιτήσεων άρχισε στις 7/2/2022 και ολοκληρώθηκε στις 5/9/2022.

•Καθεστώς 5.2: Επενδύσεις που βελτιώνουν τις συνολικές επιδόσεις και τη βιωσιμότητα των 
γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων
Το Μέτρο 5.2 ενεργοποιήθηκε μετά από τις καταστροφικές πυρκαγιές που ξέσπασαν μέσα στο καλοκαίρι του 2021, 

με σκοπό να συμβάλει στην άμεση στήριξη για αποκατάσταση του γεωργικού δυναμικού των πληγέντων γεωργών που 

πλήγηκαν από τις τέσσερις πυρκαγιές που ξέσπασαν στις 16/6/2021 στις κοινότητες Αγίας Μαρίνας Ξυλιάτου και 

Πλατανιστάσας, στις 26/06/2021 στις κοινότητες Κοίλης και Τάλας, στις 3/7/2021 στις κοινότητες Αρακαπά, Επταγώνιας, 

Ακαπνού, Διερώνας, Οδού, Οράς, Μελίνης, Συκόπετρας, Αγιούς Βαβατσινιάς και Βαβατσινιάς και στις 19/09/2021 στις 

κοινότητες Γιόλου, Σίμου, Δρύμου και Δρυνιά.

Μοναδικός στόχος του Μέτρου είναι η στήριξη των πληγέντων γεωργών, για αποκατάσταση των ζημιών που υπέστησαν σε 

μηχανολογικό γεωργοκτηνοτροφικό εξοπλισμό, γεωργικά μηχανήματα, γεωργικούς ελκυστήρες και γεωργοκτηνοτροφικά 

υποστατικά, επενδύσεις που αντιστοιχούν σε υλικό κεφάλαιο που έχει καταστραφεί στις αγροτικές εκμεταλλεύσεις ή/

και κτηνοτροφικές μονάδες από τις πυρκαγιές.

Η περίοδος υποβολής των αιτήσεων συμμετοχής του Καθεστώτος ήταν από 7/2/2022 έως 5/9/2022.

•Καθεστώς 6.1: Ενισχύσεις για τη σύσταση επιχείρησης από νέους γεωργούς
Βασικός στόχος του Καθεστώτος είναι η αντιμετώπιση της γήρανσης του γεωργικού δυναμικού και απώτερος στόχος 

η δημιουργία και ανάπτυξη οικονομικά βιώσιμων και ανταγωνιστικών εκμεταλλεύσεων από γεωργούς που θα 

εγκατασταθούν για πρώτη φορά στον πρωτογενή τομέα. Μέσω της οικονομικής στήριξης που παρέχεται, διευκολύνεται 

η πρώτη εγκατάσταση νέων από 18 έως 40 ετών (συμπεριλαμβάνεται το 40ο έτος) κατά την ημερομηνία υποβολής της 

αίτησης, οι οποίοι εγκαθίστανται για πρώτη φορά ως επικεφαλείς/αρχηγοί γεωργικής εκμετάλλευσης, κατέχουν ή θα 

αποκτήσουν τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες και θα υλοποιήσουν τα επιχειρηματικά τους σχέδια.

Η περίοδος υποβολής των αιτήσεων συμμετοχής του Καθεστώτος ήταν από 7/2/2022 έως 5/9/2022.
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•Μέτρο 7: Βασικές Υπηρεσίες και Ανάπλαση Χωριών σε Αγροτικές Περιοχές
Το Μέτρο στοχεύει στην ανάπτυξη της υπαίθρου με στόχο τη διατήρηση και ανάδειξη του φυσικού και πολιτιστικού 

πλούτου των αγροτικών περιοχών καθώς και την υλοποίηση έργων υποδομής που θα συμβάλουν στη βελτίωση της 

ποιότητας ζωής των κατοίκων της υπαίθρου. Τα έργα υποδομής στο πλαίσιο του Μέτρου δεν θα υλοποιούνται σε αστικές 

περιοχές.

Στις 4/3/2022 πραγματοποιήθηκε η τέταρτη προκήρυξη του Μέτρου 7, του οποίου η καταληκτική ημερομηνία υποβολής 

των αιτήσεων ήταν στις 20/5/2022. Η εν λόγω προκήρυξη περιλάμβανε τα ακόλουθα Καθεστώτα:

Καθεστώς 7.2: Δημιουργία, βελτίωση ή επέκταση όλων των τύπων υποδομών μικρής κλίμακας

Στα πλαίσια της τέταρτης προκήρυξης, προκηρύχθηκε μόνο η Δράση 7.2.1 «Ανέγερση, βελτίωση και ανακαίνιση 

δημόσιων χώρων» του Καθεστώτος 7.2. Το εν λόγω Καθεστώς στοχεύει στην ενίσχυση ολοκληρωμένων παρεμβάσεων 

ή δράσεων που θα συμπληρώσουν τυχόν υπάρχουσες και θα αφορούν κυρίως πλακοστρώσεις, διαμορφώσεις όψεων 

κτιρίων και άλλα έργα βελτίωσης της πρόσβασης στους δημοσίους χώρους, καθώς και υλοποίηση έργων κοινωνικών 

παροχών.

Καθεστώς 7.4: Επενδύσεις για τη δημιουργία, βελτίωση ή επέκταση τοπικών βασικών υπηρεσιών για τον αγροτικό 

πληθυσμό, συμπεριλαμβανομένης της αναψυχής και του πολιτισμού

Στα πλαίσια της τέταρτης προκήρυξης, προκηρύχθηκε μόνο η Δράση 7.4.1 «Επενδύσεις για εγκατάσταση, επέκταση, 

αναβάθμιση κτιρίων/υποδομής για στέγαση βασικών υπηρεσιών» του Καθεστώτος 7.4. Στόχος του Καθεστώτος αυτού 

είναι η προστασία και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς και η δημιουργία ή αναβάθμιση της κοινωνικής και 

πολιτιστικής υποδομής στις αγροτικές περιοχές, με στόχο την αναζωογόνηση του κοινωνικοοικονομικού περιβάλλοντος 

τους, την προσέλκυση επισκεπτών και την διατήρηση του πληθυσμού της. 

•Μέτρο 22: Έκτακτη ενίσχυση για στήριξη των γεωργών για αντιμετώπιση των επιπτώσεων της εισβολής της 
Ρωσίας στην Ουκρανία
Στις 28/11/2022 προκηρύχθηκε η Δράση Γ: Αμπελουργία – (Ποικιλίες «Ξυνιστέρι» και «Ντόπιο Μαύρο»), η οποία 

αποτελεί μέρος του Μέτρου 22 «Έκτακτη Ενίσχυση για Στήριξη των Γεωργών για Αντιμετώπιση των Επιπτώσεων 

της Εισβολής της Ρωσίας στην Ουκρανία». Στόχος της Δράσης αυτής ήταν η παροχή οικονομικής ενίσχυσης προς 

τους αμπελουργούς για τους αμπελώνες με την ποικιλία «Ξυνιστέρι» και «Ντόπιο Μαύρο», των οποίων η παραγωγή 

σταφυλιών εσοδείας 2022 δεν διατέθηκε στην αγορά και παρέμεινε ασυγκόμιστη μέχρι την πλήρη φυσική καταστροφή 

της. Η τελική ημερομηνία υποβολής των αιτήσεων ήταν στις 12/12/2022.

Ενημέρωση της βάσης δεδομένων του γεωγραφικού συστήματος πληροφοριών (ΓΣΠ)

Το Γεωγραφικό Σύστημα Πληροφοριών (ΓΣΠ) του ΚΟΑΠ διαχειρίζεται τη βάση γεωγραφικών δεδομένων στην οποία 

τηρούνται στοιχεία για την ταυτοποίηση και την επιλεξιμότητα των τεμαχίων που δηλώνονται στις αιτήσεις για τα Μέτρα 

επιδότησης με βάση την έκταση που χειρίζεται ο ΚΟΑΠ. Οι επιλέξιμες εκτάσεις πέραν των 390.000 τεμαχίων αναφοράς 

ελέγχονται μέσω δορυφορικών εικόνων, ψηφιοποιούνται και καταχωρούνται στο Σύστημα Αναγνώρισης Αγροτεμαχίων 

(ΣΑΑ). Το τεμάχιο αναφοράς που χρησιμοποιεί ο ΚΟΑΠ στο ΣΑΑ ακολουθεί τα όρια της καλλιέργειας με βάση το 

κτηματολογικό σύστημα για εντοπισμό της γεωγραφικής θέσης. Για κάθε τεμάχιο αναφοράς, προσδιορίζεται η Μέγιστη 

Επιλέξιμη Έκταση (ΜΕΕ) για τους σκοπούς του καθεστώτος ενιαίας ενίσχυσης ή του καθεστώτος ενιαίας στρεμματικής 

ενίσχυσης.

Κατά το 2022, τα στοιχεία της βάσης δεδομένων του ΣΑΑ και η Μέγιστη Επιλέξιμη Έκταση ενημερώθηκαν και 

ανανεώθηκαν με βάση τα πιο κάτω:

-αποτελέσματα των μετρήσεων των επιτόπιων ελέγχων (κλασικοί επιτόπιοι έλεγχοι και έλεγχοι με την μέθοδο της 

Τηλεπισκόπησης)
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-τις νέες δορυφορικές εικόνες που εξασφάλισε ο ΚΟΑΠ μέσω διαγωνισμού

-τις δορυφορικές εικόνες των περιοχών της Τηλεπισκόπησης για όσα τεμάχια είναι εκτός δείγματος ελέγχου με την 

μέθοδο της Τηλεπισκόπησης

-τα αιτήματα επανεξέτασης που υποβάλλονται από τους ενδιαφερόμενους αιτητές για την ορθότητα της ΜΕΕ

-τις γεωγραφικές υποδείξεις αιτητών που προκύπτουν από τις διαδικασίες υποβολής της γεωχωρικής αίτησης 2022

Κατά το έτος 2022 παραλήφθηκαν στον ΚΟΑΠ δορυφορικές εικόνες που αντιστοιχούν περίπου στο 33% της έκτασης 

της Κύπρου. Όσα τεμάχια αναφοράς του ΣΑΑ βρίσκονταν στις περιοχές για τις οποίες ο ΚΟΑΠ προμηθεύτηκε νέες 

δορυφορικές εικόνες, έχουν υποστεί έλεγχο και η μέγιστη επιλέξιμη έκταση αυτών των τεμαχίων έχει επικαιροποιηθεί. 

Όπου υπήρξε απόκλιση από την αντίστοιχη αιτούμενη έκταση, εφαρμόστηκαν οι πρόνοιες της Ευρωπαϊκής νομοθεσίας για 

επιβολή ποινών και αποκλίσεων. Ο έλεγχος αυτός εφαρμόστηκε σε περίπου 100,000 τεμάχια. Επιπλέον, ενημερώθηκαν 

40.000 τα οποία βρίσκονταν εντός δορυφορικών εικόνων που λήφθηκαν για σκοπούς Τηλεπισκόπησης.

Επίσης, επικαιροποιήθηκε η βάση δεδομένων των χαρακτηριστικών Οικολογικής Εστίασης (ΠΟΕ), που αφορούσαν 

κυρίως μεμονωμένα δέντρα και ζώνες ανάσχεσης. Τα δεδομένα αυτά, χρησιμοποιούνται σύμφωνα με τις απαιτήσεις 

της Νέας ΚΑΠ, για το Καθεστώς “Ενίσχυση για Γεωργικές Πρακτικές Επωφελείς για το Κλίμα και το Περιβάλλον” 

(Καθεστώς Ενίσχυση). Η συγκεκριμένη υποχρέωση αφορά μόνο τους γεωργούς με αρόσιμη γη πέραν των 150 δεκαριών.

 

Επιτόπιοι Έλεγχοι
Σύμφωνα με τους κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο ΚΟΑΠ έχει την υποχρέωση να διενεργήσει επιτόπιους 

ελέγχους σε ένα προκαθορισμένο ποσοστό αιτήσεων που υποβάλλονται κάθε έτος στα Σχέδια επιδότησης με βάση την 

έκταση, για τη διαπίστωση της ορθότητας των στοιχείων που δηλώνονται. Με τους επιτόπιους ελέγχους αναγνωρίζονται 

οι καλλιέργειες και γίνεται μέτρηση της επιλέξιμης έκτασης. Ελέγχεται επίσης κατά πόσο τηρούνται οι απαιτήσεις 

της Πολλαπλής Συμμόρφωσης σε ότι αφορά τις Καλές Γεωργικές και Περιβαλλοντικές Συνθήκες και τις Κανονιστικές 

Απαιτήσεις Διαχείρισης. Οι επιτόπιοι ελέγχοι  διενεργούνται είτε με την μέθοδο του  Κλασσικού Επιτόπιου είτε με  

Τηλεπισκόπηση.

Το 2022, σύμφωνα με τον Κατ’ εξουσιοδότηση Κανονισμό 640/2014 και τον Εκτελεστικό Κανονισμό 809/2014 στον 

ΚΟΑΠ  εφαρμόστηκε και το σύστημα ελέγχου με παρακολούθηση γεωργικών γαιών  Το Σύστημα Παρακολούθησης 

Γεωργικών Γαιών (Monitoring), και οι έλεγχοι του είναι μια αυτοματοποιημένη και συνεχής διαδικασία που χρησιμοποιεί 

δορυφορικά δεδομένα Copernicus Sentinel μαζί με άλλες πηγές δεδομένων για τον προσδιορισμό της γεωργικής 

δραστηριότητας σε όλα τα δηλωθέντα τεμάχια. Η εφαρμογή του συστήματος αυτού αποσκοπεί στον έλεγχο των κριτηρίων 

επιλεξιμότητας στο Μέτρο/Καθεστώς στο οποίο εφαρμόζεται, με στόχο τον καθορισμό της επιλεξιμότητας της αίτησης 

για καταβολή ενίσχυσης στο συγκεκριμένο Μέτρο/Καθεστώς.

Σύμφωνα με τους κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ο ΚΟΑΠ έχει την υποχρέωση να διενεργήσει επιτόπιους 

ελέγχους σε ένα προκαθορισμένο ποσοστό αιτήσεων που υποβάλλονται κάθε έτος στα Σχέδια επιδότησης με βάση την 

έκταση, για τη διαπίστωση της ορθότητας των στοιχείων που δηλώνονται. Με τους επιτόπιους ελέγχους αναγνωρίζονται 

οι καλλιέργειες και γίνεται μέτρηση της επιλέξιμης έκτασης. Ελέγχεται επίσης κατά πόσο τηρούνται οι απαιτήσεις 

της Πολλαπλής Συμμόρφωσης σε ότι αφορά τις Καλές Γεωργικές και Περιβαλλοντικές Συνθήκες και τις Κανονιστικές 

Απαιτήσεις Διαχείρισης. Στον ΚΟΑΠ χρησιμοποιούνται δύο είδη επιτόπιων ελέγχων: οι Κλασσικοί επιτόπιοι και οι 

έλεγχοι με Τηλεπισκόπηση.

Κλασσικοί Επιτόπιοι Έλεγχοι
Το 2022, μετά από 2 χρόνια που το δείγμα, λόγω πανδημίας, ήταν μειωμένο στο 3% επανήλθε σε αυξημένα ποσοστά 

δείγματος (15%) λόγω αποκλίσεων των προηγούμενων ετών.
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Κλασσικοί επιτόπιοι έλεγχοι έγιναν σε 1315 μοναδικές αιτήσεις. Περιλαμβάνονται:

• 1113 αιτήσεις Αγροπεριβαλλοντικών, 

• 390 αιτήσεις Πολλαπλής, 

• 57 αιτήσεις για Μέτρο 14 (Ευημερία των Ζώων), 

• 5 αιτήσεις για παραδοσιακά ζώα και 

• 7 αιτήσεις του Μέτρου 97 που αφορά συνταξιοδότηση αγροτών.

Επιθεωρήθηκαν 10050 τεμάχια. Οι έλεγχοι ξεκίνησαν τον Ιούλιο και ολοκληρώθηκαν τον Δεκέμβριο του 2022. Κατά την 

επιθεώρηση των Μέτρων του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης ελέγχεται (με επί τόπου επίσκεψη) η τήρηση των 

υποχρεώσεων που αναλήφθηκαν από τον αιτητή με την υποβολή της αίτησης, που είναι διαφορετικές για κάθε Μέτρο.

Καθ’ όλη την διάρκεια του έτους έγινε έλεγχος σε ακόμα 8100 τεμάχια με γρήγορες επιθεωρήσεις στα πλαίσια των 

ελέγχων με το Σύστημα Παρακολούθησης Γεωργικών Γαιών και ενημέρωσης του LPIS (αμφισβητούμενα τεμάχια).

Έλεγχοι με Τηλεπισκόπηση
Το 2022 διενεργήθηκε Επιτόπιος Έλεγχος με τη μέθοδο της Τηλεπισκόπησης σε 1.465 αιτήσεις της Ενιαίας Αίτησης από 

τις 1.599 αιτήσεις του συνολικού δείγματος. Ο Έλεγχος εφαρμόστηκε κυρίως στο δείγμα των Μειονεκτικων Περιοχών, στο 

Καθεστώς Πράσινης Ενίσχυσης, στους νέους Γεωργούς όπως και στα Μέτρα του Προγράμματος Αγροτικής Ανάπτυξης 

2014-2020, όσον αφορούσε στην μέτρηση των εκτάσεων και τον έλεγχο της καλλιέργειας Ο έλεγχος έγινε με τη χρήση 

δορυφορικών εικόνων του 2022, οι οποίες χρηματοδοτήθηκαν από την ΕΕ.

Ο έλεγχος πραγματοποιήθηκε σε τρεις περιοχές όπως φαίνεται στην πιο κάτω εικόνα, που κάλυπταν μέρος των Επαρχιών 

της Λευκωσίας, Λεμεσού και Πάφου συνολικής έκτασης 650 km². Οι περιοχές της Πάφου καιΛευκωσίας  επιλέγηκαν 

με την μέθοδο της ανάλυσης κινδύνου και η περιοχή της Λεμεσού επιλέγηκε τυχαία. Για τον έλεγχο χρησιμοποιήθηκαν 

δεκατρείς  δορυφορικές εικόνες για κάθε περιοχή, διαφορετικών χρονικών περιόδων και ανάλυσης. Οι μετρήσεις 

πραγματοποιήθηκαν σε δορυφορικές εικόνες πολύ Υψηλής Ανάλυσης (VHR) οι οποίες αγοράστηκαν από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή.

Ο έλεγχος με Τηλεπισκόπηση περιλάμβανε κυρίως την μέτρηση των εκτάσεων και την αναγνώριση της καλλιέργειας 

πάνω στη δορυφορική εικόνα, για κάθε αιτούμενο τεμάχιο που υπάρχει στην Ενιαία Αίτηση Εκταρικών Επιδοτήσεων. 

Τεμάχια τα οποία δεν ήταν δυνατό να μετρηθούν από τη δορυφορική εικόνα ή να αναγνωριστεί η καλλιέργεια τους, έχουν 

ελεγχθεί με Κλασσικό Επιτόπιο Έλεγχο και η έκταση τους μετρήθηκε με GPS. Το 2022 ελέγχθηκαν με Τηλεπισκόπηση 

περίπου 10.177 τεμάχια. Επίσης ελέγχθηκαν οι Καλές Γεωργικές και Περιβαλλοντικές Συνθήκες του δείγματος της 

Πολλαπλής Συμμόρφωσης στις περιπτώσεις που ήταν δυνατό να ελεγχθούν με τη μέθοδο της Τηλεπισκόπησης. Το έργο 

πραγματοποιήθηκε από τον Τομέα Τηλεπισκόπησης και Παρακολούθησης Γεωργικών Γαιών.

Τα αποτελέσματα καταχωρήθηκαν στο σύστημα των Εκταρικών Επιδοτήσεων του ΚΟΑΠ και στάλθηκαν αναλυτικές 

καταστάσεις στους αιτητές οι οποίοι είχαν διαφορές στις αιτούμενες με τις μετρημένες εκτάσεις όπως και στις 

καλλιέργειες που δηλώθηκαν. Οι αιτητές ,σε περίπτωση διαφωνίας με το πόρισμα της Τηλεπισκόπησης, είχαν το 

δικαίωμα υποβολής αιτήματος επανεξέτασης.
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Έλεγχοι με παρακολούθηση γεωργικών γαιών (MONITORING)
Οι Ελεγχοι με Παρακολούθηση (Monitoring) εφαρμόστηκαν στον ΚΟΑΠ σε όλα τα δηλωθέντα τεμάχια στα πλαίσια του 

ΚΕΣΕ για το 2022. Ο έλεγχος πραγματοποιήθηκε με την βοήθεια δορυφορικών εικόνων Sentinel οι οποίες παρέχονται 

δωρεάν από την ΕΕ. Ο ΚΟΑΠ χρησιμοποιώντας μια χρονοσειρά δορυφορικών εικόνων Sentinel -2 που λαμβάνονται 

κατά την διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου και στην συνέχεια με την χρήση των κατάλληλων δεικτών βλάστησης  

καθώς και με ανάπτυξη αυτόματων σημαντήρων (markers) εντόπισε την γεωργική δραστηριότητα και τις  μεταβολές  

της καλλιέργειας όπως όργωμα, συγκομιδή και χορτοκοπή. Το κάθε τεμάχιο μετά τον έλεγχο του χαρακτηρίζεται ως 

αποδεκτό, μη αποδεκτό ή ατελέσφορο.

Για τα μη αποδεκτά και ατελέσφορα τεμάχια, ο ΚΟΑΠ προχώρησε στην επίλυση τους είτε μέσω Γρήγορων Επιτόπιων 

Επισκέψεων είτε με την διαδικασία Κρίσης Ειδικού είτε με την διαδικασία της αναβάθμισης του συστήματος LPIS.  Τα 

τεμάχια που χαρακτηρίστηκαν σαν μη αποδεκτά και δεν επιλύθηκαν με τους πιο πάνω τρόπους, στάλθηκαν στους αιτητές 

σχετικές ειδοποιήσεις μέσω προσωπικού μηνύματος (SMS) στον αριθμό κινητού τηλεφώνου που είναι καταχωρημένος 

στις αιτήσεις τους. Η ειδοποίηση παρείχε στον αιτητή τη δυνατότητα να τροποποιήσει αναλόγως την αίτηση του χωρίς 

κυρώσεις ή να αποστείλει στον ΚΟΑΠ γεωδαιτική φωτογραφία με το τεμάχιο του.

Τα τεμάχια που δεν άλλαξε το πόρισμα τους και έμειναν μη αποδεκτά δεν πληρώνονταν. Οι αιτητές είχαν το δικαίωμα 

υποβολής αιτήματος επανεξέτασης και ένστασης για τα πιο πάνω τεμάχια.

Ηλεκτρονική υποβολή αιτήσεων
O KOAΠ παρείχε για 15η συνεχή χρονιά διαδικτυακό σύστημα Ηλεκτρονικής Υποβολής Αιτήσεων (EAS) για υποβολή 

της Ενιαίας Αίτησης Εκταρικών Επιδοτήσεων. Το σύστημα EAS προσφέρει τη δυνατότητα στους αιτητές να υποβάλουν 

και να τροποποιήσουν την Ενιαία Αίτηση τους μέσω του διαδικτύου (internet), χωρίς να χρειάζεται η μετάβαση τους στο 

Επαρχιακό Γραφείο. Το 2022 ήταν η δέκατη κατά συνέχεια χρονιά που το σύστημα χρησιμοποιήθηκε για την υποβολή 

του συνόλου των αιτήσεων αποκλειστικά ηλεκτρονικά.

Εξυπηρέτηση και ενημέρωση του αγρότη
Στόχος του ΚΟΑΠ είναι η εξυπηρέτηση του αγρότη, τον οποίο έχουμε στο επίκεντρο των δραστηριοτήτων μας. Η 

ενημέρωση και η εξυπηρέτηση του αγροτικού κόσμου είναι ιδιαίτερα σημαντικές για τον ΚΟΑΠ, ο οποίος στα πλαίσια 

των αρμοδιοτήτων και της αποστολής του ενεργεί για να διασφαλίσει τη νομιμότητα και την εγκυρότητα των πληρωμών, 

στοχεύοντας ταυτόχρονα στη μεγαλύτερη δυνατή εκταμίευση των κονδυλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Για την ενημέρωση του αγρότη ο ΚΟΑΠ εκδίδει δελτία τύπου, δημοσιεύει άρθρα και ανακοινώσεις σε εφημερίδες και 

περιοδικά. Επιπλέον, δημοσιεύει τις ανακοινώσεις των Παρεμβάσεων/Μέτρων/Καθεστώτων στην Επίσημη Εφημερίδα 

της Κυπριακής Δημοκρατίας, και λειτουργοί του ΚΟΑΠ φιλοξενούνται στο ραδιοφωνικό πρόγραμμα «Ώρα της Υπαίθρου».
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Μέσω του Κέντρου Εξυπηρέτησης του Αγρότη (ΚΕΑ), ο ΚΟΑΠ παρέχει τη δυνατότητα στους αιτητές του να ενημερώνονται 

τηλεφωνικά στο 77771999, σχετικά με τις δραστηριότητές του και να τους δίνει εξειδικευμένες πληροφορίες για όλες 

τις Παρεμβάσεις/Μέτρα/Καθεστώτα που εφαρμόζει. Τα άτομα που εργάζονται στο ΚΕΑ είναι κατάλληλα καταρτισμένα, 

ούτως ώστε να προσφέρουν στους αιτητές την καλύτερη δυνατή ενημέρωση. Επιπρόσθετα, στη σελίδα του ΚΟΑΠ στο 

μέσο κοινωνικής δικτύωσης Facebook, οι αιτητές έχουν την δυνατότητα να πληροφορούνται άμεσα και να υποβάλλουν 

διάφορα ερωτήματα καθώς και απόψεις. Παράλληλα, στην ιστοσελίδα www.capo.gov.cy, υπάρχουν πληροφορίες για 

όλες τις Παρεμβάσεις/Μέτρα/Καθεστώτα/ που επιδοτεί ο ΚΟΑΠ (εγχειρίδια, αιτήσεις, ανακοινώσεις, δελτία τύπου 

κ.α.). Επίσης στην ηλεκτρονική διεύθυνση info@capo.gov.cy, οι αιτητές μπορούν να αποστέλλουν ερωτήματα και να 

λαμβάνουν σχετικές απαντήσεις ή/και ενημερώσεις.

Την περίοδο υποβολής της ετήσιας Ενιαίας Αίτησης Εκταρικών Επιδοτήσεων, συνήθως κατά τους μήνες Μάρτιο και 

Απρίλιο, ο ΚΟΑΠ ενημερώνει τους αιτητές του μέσω του συστήματος μαζικής αποστολής γραπτών μηνυμάτων (SMS), 

για όλα τα σημαντικά θέματα που αφορούν την εν λόγω αίτηση. Επιπλέον, γίνονται περιφερειακές συγκεντρώσεις σε 

διάφορες κοινότητες της Κύπρου, στις οποίες λειτουργοί του ΚΟΑΠ είναι σε θέση να ενημερώσουν τους ενδιαφερόμενους 

για όλες τις Παρεμβάσεις/Μέτρα/Καθεστώτα που περιλαμβάνονται στην εν λόγω αίτηση.

Ο ΚΟΑΠ για την καλύτερη εξυπηρέτηση των αιτητών, λειτουργεί Επαρχιακά Γραφεία σε όλες τις πόλεις τις Κύπρου 

(Λευκωσία, Λεμεσό, Πάφο, Λάρνακα και Αμμόχωστο), καθώς επίσης και Περιφερειακά Γραφεία στην Πόλη Χρυσοχούς 

και στην Κυπερούντα.  Οι αιτητές μπορούν να μεταβαίνουν επί τόπου σε όποιο επαρχιακό/περιφερειακό γραφείο τους 

βολεύει για την άμεση εξυπηρέτησή τους.

Περαιτέρω, πραγματοποιούνται δημοσιογραφικές διασκέψεις, όπου ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών ενημερώνει το 

κοινό για την πορεία του ΚΟΑΠ, καθώς και για τις πληρωμές των Μέτρων Ενίσχυσης που πραγματοποιεί.

∆ημόσιες και διεθνείς σχέσεις / συνεργασίες και άλλα γεγονότα

10 Ιανουαρίου 2022

Ο ΚΟΑΠ προχώρησε στην δημιουργία παραρτήματος του Επαρχιακού Γραφείου Πάφου στην περιοχή της Πόλεως 

Χρυσοχούς. Όλοι οι κάτοικοι της περιοχής Πόλεως Χρυσοχούς και Τηλλυρίας μπορούν να εξυπηρετούνται από το νέο 

Περιφερειακό Γραφείο το οποίο συστεγάζεται με το Περιφερειακό Γεωργικό Γραφείο Πόλεως Χρυσοχούς. Ο ΚΟΑΠ έχει 

ως βασικό στόχο και επιδίωξη του τη σωστή, ολοκληρωμένη και άμεση εξυπηρέτηση και ενημέρωση του κοινού, για 

τις δραστηριότητες του και τα μέτρα ενίσχυσης που εφαρμόζει τόσο από Ευρωπαϊκά όσο και από Εθνικά κονδύλια. Η 

λειτουργία του νέου αυτού γραφείου συντείνει προς την επίτευξη του στόχου αυτού, αφού θα βοηθήσει στην καλύτερη 

εξυπηρέτηση των αγροτών της περιοχής και στον τερματισμό της πολύχρονης ταλαιπωρίας τους από τη μετάβαση στο 

Επαρχιακό Γραφείο Πάφου, όποτε προέκυπτε ανάγκη για δια ζώσης εξυπηρέτηση.

15 Φεβρουάριου 2022

Πραγματοποιήθηκε συνάντηση του Επιτρόπου Αγροτικών Πληρωμών, στα γραφεία του ΚΟΑΠ, με όλες τις Αγροτικές 

Οργανώσεις, όπου ενημερώθηκαν με παρουσιάσεις για τα νέα προγράμματα επιχορήγησης όσον αφορά το έτος 2022, 

για την Νέα ΚΑΠ 2021-2027 αλλά και για το σύστημα παρακολούθησης γεωργικών εκτάσεων  (monitoring) το οποίο θα 

εφαρμόσει ο ΚΟΑΠ κατά το τρέχον έτος.

28 Φεβρουάριου 2022

Τα κεντρικά γραφεία του ΚΟΑΠ επισκέφτηκε ο Σύνδεσμος Μελισσοκόμων Κύπρου, όπου παρακάθησαν σε σύσκεψη 

με τον Επίτροπο και τα στελέχη του ΚΟΑΠ για ενημέρωση και επισήμανση διαφόρων θεμάτων / προβλημάτων που 

αντιμετωπίζουν.
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3 - 21 Μαρτίου 2022

Συγκινητική υπήρξε η ανταπόκριση του κόσμου στις περιφερειακές συγκεντρώσεις του Επιτρόπου Αγροτικών Πληρωμών, 

οι οποίες είχαν τεράστια επιτυχία αφού πλήθος κόσμου συμμετείχε σε όλες τις συναντήσεις. Οι ενδιαφερόμενοι 

παρακολούθησαν παρουσιάσεις για το Σχέδιο Εκταρικών Επιδοτήσεων, το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης, το 

πρόγραμμα για τους Νέους Γεωργούς καθώς επίσης και για το νέο σύστημα ελέγχων γεωργικών εκτάσεων (Monitor-

ing), το οποίο ο ΚΟΑΠ ήδη εφαρμόζει πιλοτικά για το έτος 2022 στο Σχέδιο Εκταρικών Επιδοτήσεων. Ακολουθήσαν 

ερωτήματα από τους ενδιαφερόμενους προς τον Επίτροπο και τα στελέχη του ΚΟΑΠ, στην οποία έγινε μια συζήτηση και 

επίλυση διαφόρων ερωτημάτων και στήριξης προς τους αγρότες μας.

Ο Επίτροπος ανάφερε στις συναντήσεις, ότι η προσπάθεια είναι κοινή αφού τόσο ο ίδιος προσωπικά αλλά και οι οδηγίες 

που έχει ο ΚΟΑΠ, είναι η προσπάθεια στήριξης, βοήθειας και κατανόησης προς τον αγροτικό κόσμο της Κύπρου ώστε, 

να ανθίσει περαιτέρω η κυπριακή αγροτική οικονομία και να ζωντανέψει ξανά η υπαίθριος μας. Ο Επίτροπος ανάφερε 

επίσης, ότι για πρώτη φορά Λειτουργοί του ΚΟΑΠ βρίσκονταν σε διάφορες κοινότητες σε όλες τις Επαρχίες της Κύπρου, 

με κανονικό ωράριο και εξυπηρετούσαν όλους τους ενδιαφερομένους.

17 Μαρτίου 2022

Πραγματοποιήθηκε συνάντηση του Υπουργού Γεωργίας Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή με τον 

Επίτροπο του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών. Ο Επίτροπος καλωσόρισε τον Υπουργό Γεωργίας, Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος στον ΚΟΑΠ και εξέφρασε την ευαρέσκεια του για την άψογη και αγαστή συνεργασία που 

υπάρχει με το Υπουργείο Γεωργίας. Πρόσθεσε ότι στόχος και σκοπός είναι να ενισχυθεί αυτή η συνεργασία σε όλα 

τα επίπεδα ούτως ώστε να διατηρηθεί στο ψηλότερο δυνατό σημείο. Στη σύσκεψη που παρακάθησαν, παρευρέθηκαν 

ανώτερα στελέχη του Υπουργείου και του ΚΟΑΠ, όπου ο Επίτροπος ενημέρωσε τον Υπουργό για τα προβλήματα και τις 

αγωνίες που εισέπραξε από τους ίδιους τους αγρότες, μετά και από τις πρόσφατες περιφερειακές συγκεντρώσεις που 

είχε σε όλες τις Επαρχίες της Κύπρου.

20 Απριλίου 2022

Ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών πραγματοποίησε συνάντηση με τον Πρόεδρο του Ραδιοφωνικού Ιδρύματος Κύπρου 

κ. Μιχάλη Μιχαήλ και τον Γενικό Διευθυντή κ. Θανάση Τσόκκο όπου συζήτησαν θέματα περαιτέρω ενημέρωσης των 

αιτητών του ΚΟΑΠ μέσω του τηλεοπτικού και ραδιοφωνικού σταθμού του ΡΙΚ ώστε ο αιτητής να είναι ενήμερος για τα 

προγράμματα επιχορήγησης του ΚΟΑΠ. Στόχος και σκοπός, ανάφερε ο Επίτροπος, είναι να μην χαθεί ούτε ένα ευρώ 

από τα κρατικά και ευρωπαϊκά κονδύλια. Για την επίτευξη του στόχου αυτού, σημαντικός παράγοντας είναι η έγκυρη και 

άμεση ενημέρωση προς των αιτητή, για τα σχέδια επιχορήγησης του ΚΟΑΠ.

2 Μαΐου 2022

Ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών συνοδευόμενος από το Βοηθό Επίτροπο και άλλα στελέχη του ΚΟΑΠ, επισκέφτηκαν 

το Δήμο Λευκάρων, όπου είχαν συνάντηση με το Δήμαρχο κ. Σοφοκλή Σοφοκλέους και το Δημοτικό Γραμματέα του 

Δήμου κ. Χριστόδουλου Χατζηαδάμου. Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στα πλαίσια της διοργάνωσης του 6ου 

Αγροτικού Φεστιβάλ Πολιτισμού, το οποίο για φέτος, σε συνεργασία με το Υπουργείο Γεωργίας Αγροτικής Ανάπτυξης 

και Περιβάλλοντος, αποφασίστηκε όπως διεξαχθεί στην επαρχία Λάρνακας και συγκεκριμένα στα Λεύκαρα. Όπως ήταν 

και η αρχική υπόσχεση του Επιτρόπου, το φεστιβάλ μεταφέρεται στην ύπαιθρο και θα πραγματοποιείται κάθε χρόνο σε 

διαφορετική επαρχία της Κύπρου.

9 Μαΐου 2022

Ο Επίτροπος του ΚΟΑΠ συνοδευόμενος από το Βοηθό Επίτροπο συναντήθηκαν με τον πρέσβη της Κύπρου στην Αθήνα 
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κ. Κυριάκο Κενεβέζο, όπου ο Επίτροπος ενημέρωσε τον πρέσβη για τα ευρωπαϊκά προγράμματα επιδοτήσεων του 

ΚΟΑΠ και το ενδιαφέρον των νέων γεωργών για να ενταχθούν στα προγράμματα αυτά και να υπηρετήσουν την αγροτική 

οικονομία. Αναφέρθηκε επίσης στα προβλήματα που έχουν δημιουργηθεί από τον πόλεμο Ουκρανίας – Ρωσίας και το 

αντίκτυπο που έχει στον πρωτογενή τομέα της Κύπρου καθώς και τις δράσεις που παίρνει τόσο η Ευρωπαϊκή Ένωση 

όσο και η Κυπριακή Δημοκρατία όπου από το πρώτο λεπτό βρίσκεται δίπλα στο πρωτογενή τομέα με συγκεκριμένες 

αποφάσεις ενίσχυσης.

9 Μαΐου 2022

Ο ΚΟΑΠ υπέγραψε σύμφωνο συνεργασίας με τον Οργανισμό Πληρωμών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύσεων 

Προσανατολισμών και Εγγυήσεων (Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.) Ελλάδος. Το Σύμφωνο Συνεργασίας συνυπογράφηκε από τον Επίτροπο 

του ΚΟΑΠ και τον Πρόεδρο του ΟΠΕΚΕΠΕ κ. Δημήτρη Μελά. Τον Επίτροπο του ΚΟΑΠ συνόδευσε ο Βοηθός Επίτροπος 

και άλλα στελέχη του ΚΟΑΠ.  Η υπογραφή της συνεργασίας έγινε στα γραφεία του ΟΠΕΚΕΠΕ στην Ελλάδα. Το Σύμφωνο 

Συνεργασίας προβλέπει συνεργασία σε όλους τους τομείς των δραστηριοτήτων των δυο οργανισμών.  Τόσο ο Επίτροπος 

του ΚΟΑΠ, όσο και ο Πρόεδρος του ΟΠΕΚΕΠΕ, εκτιμούν ότι η υλοποίηση της συνεργασίας θα αποφέρει αμοιβαίο 

όφελος και στις δύο πλευρές.  Το μνημόνιο συνεργασίας καθορίζει όρους για τη συνεργασία και την αμοιβαία ανταλλαγή 

τεχνογνωσίας και εμπειρίας στα αντικείμενα αρμοδιότητας των δυο Μερών και ιδιαιτέρως αυτών που σχετίζονται με 

την Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) και την από κοινού ανάληψη πρωτοβουλιών και ενεργειών εντός του πλαισίου των 

αρμοδιοτήτων τους. Μεταξύ άλλων, στόχος του σύμφωνου είναι η ανταλλαγή τεχνογνωσίας και εργασιακής εμπειρίας 

σε νομικά, τεχνικά, οργανωτικά, διοικητικά θέματα που αφορούν και στους δυο πυλώνες της ΚΑΠ, η ανάληψη από 

κοινού πρωτοβουλιών ή/και ενεργειών για τη διευθέτηση ζητημάτων σε συνεργασία με τις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής καθώς και με άλλους ομόλογους οργανισμούς, συμπεριλαμβανομένου και του Άτυπου Δικτύου των Οργανισμού 

Πληρωμών της ΕΕ (Learning Network), η διερεύνηση της από κοινού συμμετοχής σε χρηματοδοτούμενα από την ΕΕ 

προγράμματα ή/και αξιοποίησης των αποτελεσμάτων που παράγονται από τα προγράμματα αυτά, και η διαμόρφωση 

κοινών θέσεων οι οποίες υποβάλλονται προς ψήφιση στις διαχειριστικές επιτροπές της Γενικής Διεύθυνσης Γεωργίας 

και Αγροτικής Ανάπτυξης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

13 Μαΐου 2022

Ο Επίτροπος του ΚΟΑΠ, συνοδευόμενος από άλλα στελέχη του ΚΟΑΠ, συμμετείχαν στο 51Ο Συνέδριο των Επικεφαλής 

των Οργανισμών Αγροτικών Πληρωμών (Conference of Directors of the EU Paying Agencies) που πραγματοποιήθηκε 

στο Παρίσι. Στο Συνέδριο συμμετείχαν Σύνεδροι από όλα τα είκοσι επτά (27) Κράτη Μέλη, τις υπό ένταξη χώρες, καθώς 

επίσης και εκπρόσωποι από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ελεγκτικό Συνέδριο και την Υπηρεσία Καταπολέμησης της 

Απάτης (OLAF). Τα θέματα που απασχόλησαν το συνέδριο ήταν θέματα της Νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής 2023-

2027, έλεγχοι με παρακολούθηση των γεωργικών γαιών (Monitoring), μηχανισμοί που συμβάλλουν στην ποιότητα 

της διαδικασίας εξέτασης και πληρωμής των αιτήσεων, ορθή χρήση των κονδυλίων της ΕΕ και άλλα θέματα κοινού 

ενδιαφέροντος.

24 Ιουνίου 2022

Πραγματοποιήθηκε στο Κτήμα Κουσιουμή, το Συνέδριο Γάλακτος, Γεωργίας και Κτηνοτροφίας όπου ο Επίτροπος του 

ΚΟΑΠ ήταν ένας από τους κύριους ομιλητές του Συνεδρίου με θέμα «Ο ρόλος του ΚΟΑΠ και παρουσίαση των κρατικών 

ενισχύσεων». Το Συνέδριο απευθυνόταν σε όλους όσους ασχολούνται με τον τομέα της γεωργίας, αγελαδοτροφίας, 

αιγοπροβατοτροφίας, παραγωγή γάλακτος και τυροκομία, καθώς και προς επαγγελματίες από άλλους συναφείς κλάδους, 

όπως επιχειρηματικά στελέχη του αγροτικού και κτηνοτροφικού τομέα (τομείς παραγωγής, μεταποίησης, εμπορίας και 

εξαγωγής προϊόντων, εφοδιασμού και υπηρεσιών), αγροτικές οργανώσεις αλλά και άλλες οργανώσεις του τομέα.
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30 Ιουνίου 2022

Ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών πραγματοποίησε συνάντηση με τον Υπουργό Οικονομικών κ. Κωνσταντίνο Πετρίδη, 

όπου ανάλυσε στον Υπουργό, τις προκλήσεις, τις δυνατότητες αλλά και τις ανάγκες που προκύπτουν από την εφαρμογή 

της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής αλλά και θέματα που αφορούν την απόδοση και την λειτουργία του ΚΟΑΠ. Υπήρξε κλίμα 

συναντίληψεις και έγινε εποικοδομητική ανταλλαγή απόψεων. Στόχος όλων είναι η ανάπτυξη της Αγροτικής Οικονομίας 

και η πλήρης εκμετάλλευσης των ευρωπαϊκών κονδυλίων προς όφελος του Κύπριου αγρότη. 

1 Αυγούστου 2022

Ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών, υποδέχτηκε στα κεντρικά γραφεία του ΚΟΑΠ, την Πρόεδρο της Βουλής κ. Αννίτα 

Δημητρίου όπου παρακάθησαν σε σύσκεψη με τον Βοηθό Επίτροπο και ανώτερα στελέχη του ΚΟΑΠ. Στην συνάντηση 

ο Επίτροπος ενημέρωσε την Πρόεδρο, για τον ρόλο, το έργο, την αποστολή του ΚΟΑΠ και ενημερώθηκε για το σχέδιο 

δράσης του ΚΟΑΠ, για το όραμα και τους στόχους του για τα επόμενα χρόνια. Στη συνάντηση συζήτησαν θέματα που 

αφορούν την αγροτική οικονομία, τα προβλήματα που ταλανίζουν τους αιτητές και ιδιαίτερα τους τρόπους και μεθόδους 

για διευκόλυνση των αγροτών με σκοπό την πλήρη απορρόφηση όλων των κονδυλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης που 

αφορούν τη γεωργία.

Ο Επίτροπος ανάφερε ότι στόχος είναι η περαιτέρω αναβάθμιση των ηλεκτρονικών συστημάτων του ΚΟΑΠ, η απλοποίηση 

υποβολής αιτήσεων, η εκταμίευση όσο το δυνατό περισσότερων ευρωπαϊκών κονδυλίων, η αναβάθμιση της ενημέρωσης 

που λαμβάνει ο αγρότης για τα μέτρα που επιδοτεί ο ΚΟΑΠ και γενικότερα η άμεση στήριξη και βοήθεια προς τους 

αγρότες μας.

Η Πρόεδρος εξέφρασε τη πλήρη στήριξη της, στον θεσμό του Επιτρόπου αλλά και την αγάπη και εκτίμηση που τρέφει 

η ίδια στις ικανότητες και γνώσεις του κ. Κυπριανού και επισήμανε, ότι τόσο η ίδια όσο και η Βουλή των Αντιπροσώπων 

θα προσφέρουν την πλήρη συνεργασία και στήριξη στον ΚΟΑΠ για επίτευξη των κοινών στόχων που είναι το καλό της 

αγροτικής οικονομίας της Κύπρου.

Μεταξύ άλλων, οι δύο πλευρές επικεντρώθηκαν στην κοινή προσπάθεια στήριξης, βοήθειας και κατανόησης προς τον 

αγροτικό κόσμο της Κύπρου ώστε, να ανθίσει περαιτέρω η κυπριακή αγροτική οικονομία και να ζωντανέψει ξανά η 

υπαίθριος μας.

24 Αυγούστου 2022

Ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών, είχε συνάντηση με τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Νίκο Νουρή στα γραφεία του 

Υπουργείου, παρουσία του Βοηθού Επιτρόπου και ανώτερων στελεχών του ΚΟΑΠ και του Υπουργείου Εσωτερικών. Στη 

συνάντηση, συζητήθηκε μεταξύ άλλων, η συμφωνία αναδοχής που διατηρεί ο ΚΟΑΠ με το Υπουργείο Εσωτερικών για τα 

προγράμματα που επιδοτεί ο ΚΟΑΠ. Συγκεκριμένα, η συμφωνία αναδοχής που ισχύει, προνοεί διάφορους μηχανισμούς 

ελέγχου και αλληλο-ενημέρωσης από και προς τον ΚΟΑΠ. Οι μηχανισμοί αυτοί είναι σύμφωνοι πάντα µε τις κοινοτικές 

οδηγίες και κανονισμούς αλλά και µε τον κώδικα αποτελεσματικής επικοινωνίας µε τους Αναδόχους. Η συνεργασία 

μεταξύ των δύο είναι δεδομένη και αποτελεσματική αφού η κοινή δράση και συναντίληψη των δύο φορέων, επιφέρει τα 

καλύτερα δυνατά αποτελέσματα για τον αγροτικό μας κόσμο.

30 Αυγούστου 2022

Ο Επίτροπος του ΚΟΑΠ συνοδευόμενος από το Βοηθό Επίτροπο και άλλα στελέχη του ΚΟΑΠ, πραγματοποίησε συνάντηση 

με τον Υφυπουργό Έρευνας Καινοτομίας και Ψηφιακής Πολιτικής. Ο Επίτροπος ενημέρωσε τον Υφυπουργό για τις 

αρμοδιότητες και τους στόχους του ΚΟΑΠ, καθώς και για τα ευρωπαϊκά προγράμματα επιδοτήσεων και την προστασία 
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των Ευρωπαϊκών και Εθνικών Κονδυλίων. Πρόσθεσε ότι, από τους πρωταρχικούς στόχους του ΚΟΑΠ είναι οι έγκαιρες 

και έγκυρες πληρωμές, η περαιτέρω αναβάθμιση των ηλεκτρονικών συστημάτων του ΚΟΑΠ, η απλοποίηση υποβολής 

των αιτήσεων, η εκταμίευση όσο το δυνατό περισσότερων ευρωπαϊκών κονδυλίων, η αναβάθμιση της ενημέρωσης που 

λαμβάνει ο αγρότης για τα μέτρα που επιδοτεί ο ΚΟΑΠ, η μεγιστοποίηση της εξυπηρέτησης του αγροτικού κόσμου και 

γενικά η ποικιλόμορφη στήριξη του ευρύτερου συνόλου της κυπριακής υπαίθρου.

Ο Επίτροπος ανάφερε επίσης ότι προσπάθεια του ΚΟΑΠ είναι η δημιουργία ενός σύγχρονου μοντέλου ανάπτυξης των 

συστημάτων του, βασισμένο στη γνώση έμπειρων συμβουλών σε θέματα καινοτομίας και ανάπτυξης συστημάτων, καθώς 

και ενός σύγχρονου, φιλικού και λειτουργικού συστήματος προς τον πολίτη με στόχο να βοηθηθεί ο κύπριος αγρότης 

ώστε να ζωντανέψει ξανά η ύπαιθρος να ανθίσει περεταίρω η κυπριακή αγροτική οικονομία. Ο Επίτροπος ζήτησε 

τη στήριξη και συμβολή του Υφυπουργείου  στην προσπάθεια αυτή ούτως ώστε να διαμορφωθεί μια κοινή πολιτική 

για την ανάπτυξη προγραμμάτων που να περιλαμβάνει την ηλεκτρονική διακυβέρνηση μέσω των κοινών συστημάτων 

Κυβέρνησης – ΚΟΑΠ.

10-11 Σεπτεμβρίου 2022

Ο ΚΟΑΠ διοργάνωσε με τεράστια επιτυχία το 6Ο Φεστιβάλ Αγροτικού Πολιτισμού στην Επαρχία Λάρνακας στα Λεύκαρα. 

Πλήθος κόσμου είχε την ευκαιρία να διασκεδάσει, να χορέψει, και να απολαύσει την κάθε στιγμή μέσα από ένα εξαιρετικό 

μουσικοχορευτικό πρόγραμμα από καταξιωμένους καλλιτέχνες. Φέτος, το Φεστιβάλ στήριξε το Σύνδεσμο «Ένα Όνειρο 

μια Ευχή» για παιδιά με καρκίνο και συναφείς παθήσεις. Στο πλαίσιο αυτό είχαμε μαζί μας την καταξιωμένη μαγείρισσα 

Χρύσω Λέφου η οποία παρασκεύαζε επιτόπου κυπριακό μαχαλλεπί γάλακτος. Στο Φεστιβάλ υπήρχαν περίπτερα τα οποία 

πωλούσαν και πρόσφεραν  κυπριακά προϊόντα όπως λευκαρίτικο ταβά, παλουζέ, σιουσιούκκο, παραδοσιακό παστέλι, 

ρέσι, ζεστά χαλλούμια, ζιβανία, παραδοσιακά αλλαντικά κλπ. Το κοινό είχε επίσης την ευκαιρία να παρακολουθήσει 

απόσταξη ζιβανίας, παρασκευή αναρής, χαλουμίου, παστελιού και παλουζέ. Επιτόπου τεχνίτες έφτιαχναν παραδοσιακές 

βούρκες, αυλούς κ.α.

12 Οκτωβρίου 2022

Ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών, πραγματοποίησε συνάντηση με τον Υφυπουργό Πολιτισμού κ. Γιάννη Τουμαζή στα 

γραφεία του Υφυπουργείου. Ο Επίτροπος συνεχάρη τον Υφυπουργό για τον διορισμό του και εξέφρασε την στήριξη του, 

για οποιαδήποτε βοήθεια, συζήτηση, ανταλλαγή απόψεων και υποβολή εισηγήσεων, όπου χρειάζεται, για το καλό του 

Κύπριου αγρότη και της Κύπρου μας.  Ο Επίτροπος ενημέρωσε τον Υφυπουργό για τις αρμοδιότητες του ΚΟΠΑ, για την 

προστασία των Ευρωπαϊκών και Εθνικών Κονδυλίων, για τις έγκυρες και έγκαιρες πληρωμές, για την  μεγιστοποίηση 

της εξυπηρέτησης του αγροτικού μας κόσμου και για την ποικιλόμορφη στήριξη του ευρύτερου συνόλου της κυπριακής 

υπαίθρου. Σημείωσε επίσης, ότι υπάρχει μεγάλο ενδιαφέρον από νέους γεωργούς για τον πρωτογενή τομέα και χρειάζεται 

όλοι μαζί να βοηθήσουμε στην προσπάθεια αυτή. Χρειάζεται να στηρίξουμε την οικοτεχνία, την αναβάθμιση και στήριξη 

των κυπριακών παραδοσιακών προϊόντων του τόπου μας ώστε να ανθίσει περισσότερο ο πρωτογενής τομέας. 

13 Οκτωβρίου 2022

Ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών, πραγματοποίησε συνάντηση με τον Υφυπουργό Τουρισμού κ.Σάββα Περδίου 

στα γραφεία του Υφυπουργείου. Ο Επίτροπος ενημέρωσε τον Υφυπουργό για τις αρμοδιότητες του ΚΟΑΠ, για την 

προστασία των ευρωπαϊκών και εθνικών κονδυλίων, για τις έγκυρες και έγκαιρες πληρωμές, για την  μεγιστοποίηση 

της εξυπηρέτησης του αγροτικού μας κόσμου και για την ποικιλόμορφη στήριξη του ευρύτερου συνόλου της κυπριακής 

υπαίθρου. Μεταξύ άλλων, οι δύο πλευρές επικεντρώθηκαν στην κοινή προσπάθεια στήριξης, αναβάθμισης και βοήθειας 

προς τον αγροτικό κόσμο της Κύπρου, ώστε, μέσα από νέα προγράμματα επιχορήγησης / στήριξης, να εμπλουτιστεί 

με νέα σύγχρονα στοιχεία και να ανθίσει περισσότερο η κυπριακή αγροτική οικονομία ώστε να ζωντανέψει ξανά η 

υπαίθριος. Ο Επίτροπος εισηγήθηκε την δημιουργία επιπλέον προγραμμάτων στήριξης στην αγροτική οικονομία όπως 
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για παράδειγμα την ψήφιση της νομοθεσίας για την  οικοτεχνία, βελτίωση της παρουσίας των κυπριακών παραδοσιακών 

εδεσμάτων, την περαιτέρω στήριξη των γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων κ.α. Όλα αυτά και άλλα πολλά τα οποία 

συζητήθηκαν στην συνάντηση, θα βοηθήσουν στην ανάπτυξη της υπαίθρου ώστε να συγκρατήσουμε νεαρά ζευγάρια 

στην ύπαιθρο παρέχοντας τους την δυνατότητα να ασχοληθούν με την γεωργοκτηνοτροφία και την μεταποίηση σαν πηγή 

εισοδήματος. 

17 Οκτωβρίου 2022

Πραγματοποιήθηκε συνάντηση στα κεντρικά γραφεία του ΚΟΑΠ, με τον κ. Λάζαρο Λαζάρου, μέλος του Ευρωπαϊκού 

Ελεγκτικού Συνεδρίου, τον Επίτροπο Αγροτικών Πληρωμών, το Βοηθό Επίτροπο και ανώτερων στελεχών του ΚΟΑΠ. 

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης ο κ. Λαζάρου, ενημέρωσε τον ΚΟΑΠ για την ετήσια έκθεση του ελεγκτικού συνεδρίου 

για το έτος 2021 η οποία θα παρουσιαστεί εκτεταμένα στην Βουλή των Αντιπροσώπων στις 20 Οκτωβρίου 2022.

Θετικά και ενθαρρυντικά τα ευρήματα για την Κυπριακή Δημοκρατία αλλά και ευρύτερα για τον ΚΟΑΠ. Ο Επίτροπος 

ευχαρίστησε και συγχάρηκε τον κ. Λαζάρου, για την στήριξη που τυγχάνει ο ΚΟΑΠ και ευχήθηκε καλή συνέχεια στον κ. 

Λαζάρου, αφού ολοκληρώνεται και η θητεία του. Ο Επίτροπος ανάφερε, ότι ο ΚΟΑΠ θα συνεχίσει να επιτελεί το έργο 

του υπεύθυνα, αποδοτικά και ανεπηρέαστα με μόνο γνώμονα τη διασφάλιση των διαχρονικών συμφερόντων των αγροτών 

και της Κυπριακής αγροτικής οικονομίας στο σύνολο της.

 

24 Οκτωβρίου 2022

Ο Επίτροπος Αγροτικών Πληρωμών πραγματοποίησε στα πλαίσια επίσημης επίσκεψης του στις Βρυξέλλες, συνάντηση 

με την κα. Christina Borchmann, Director of the Commission’s Directorate-General for Agriculture and Rural De-

velopment (DG AGRI).

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ο Επίτροπος ενημέρωσε την κα. Borchmann για τα θέματα που αντιμετωπίζει ο ΚΟΑΠ, 

όσον αφορά την εφαρμογή της Νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής της Ε.Ε. Σημείωσε ότι αναμένεται το συντομότερο 

δυνατό η έγκριση της Νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής, αφού αυτή θα εφαρμοστεί τους αμέσους επόμενους μήνες. 

Ο Επίτροπος ανέφερε ότι ο ΚΟΑΠ έχει ήδη ξεκινήσει τον σχεδιασμό και προγραμματισμό ούτως ώστε να είναι έτοιμος 

να υλοποιήσει την Κοινή Αγροτική Πολιτική και το νέο στρατηγικό σχέδιο της Κύπρου. Πρόσθεσε ότι ο ΚΟΑΠ έχει 

ήδη ξεκινήσει την πιλοτική εφαρμογή των ελέγχων μέσω Monitoring και ότι οι εν λόγω έλεγχοι έχουν πολύ καλά 

αποτελέσματα. Σημείωσε ότι γίνονται όλες οι απαραίτητες εκπαιδεύσεις τόσο του προσωπικού του ΚΟΑΠ όσο και των 

αιτητών για να μπορέσουν να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις της Νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Η κα. Borchmann 

σχολίασε ότι τα πιο πάνω είναι πολύ σημαντικά για την DG AGRI.

Τέλος, ο Επίτροπος ανέφερε το πρόβλημα που αντιμετωπίζει η Κύπρος όσον αφορά τον μεγάλο αριθμό μικρών τεμαχίων 

που αιτούνται στον ΚΟΑΠ για επιδότηση, για τα οποία χρειάζεται να εξευρεθεί ένας πιο εύκολος και λειτουργικός τρόπος 

χειρισμού τους με στόχο οι έλεγχοι να διενεργούνται γρήγορα, άμεσα και να αποφεύγεται η ταλαιπωρία των αιτητών. Η 

κα. Borchmann σχολίασε ότι το εν λόγω θέμα είναι εις γνώση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και ότι θα γίνει προσπάθεια 

επίλυσης του με στόχο να βοηθηθούν οι αιτητές. Η κα. Borchmann ευχαρίστησε την Κυπριακή Αντιπροσωπεία για 

την επίσκεψη και επιβεβαίωσε την πλήρη στήριξη και βοήθεια προς τον ΚΟΑΠ για οποία θέματα χρήζουν χειρισμού. 

Στόχος και σκοπός της DG AGRI σημείωσε, είναι η βοήθεια και στήριξη προς τον αγροτικό κόσμο της Ευρωπαϊκής 

Οικογένειας.
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26 Οκτωβρίου 2022

Αντιπροσωπία του Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών της Λιθουανίας, αποτελούμενη από τον Διευθυντή του Οργανισμού 

και άλλα ανώτερα στελέχη, επισκέφτηκαν τον ΚΟΑΠ, όπου παρακάθισαν σε σύσκεψη με τον Επίτροπο Αγροτικών 

Πληρωμών, στην παρουσία του Βοηθού Επιτρόπου και άλλων ανώτερων στελεχών του ΚΟΑΠ. Στη σύσκεψη συζητήθηκαν 

θέματα κοινού ενδιαφέροντος όπως η εφαρμογή της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) και το Νέο Στρατηγικό Σχέδιο, 

οι έλεγχοι μέσω του Σύστηματος Παρακολούθησης Γεωργικών Εκτάσεων (Monitoring), οι έλεγχοι από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή και άλλα. Κατά τη διάρκεια της σύσκεψης, ο Επίτροπος ενημέρωσε τη Λιθουανική αντιπροσωπεία για 

το Κυπριακό Πρόβλημα και τις δυσκολίες που δημιουργούνται λόγο της κατοχής από τα Τούρκικα στρατεύματα. Η 

Λιθουανική Αντιπροσωπεία ενημερώθηκε επίσης για τον τρόπο λειτουργίας του ΚΟΑΠ καθώς και για τον Νόμο του 

και την ευελιξία που του προσφέρει. Περαιτέρω, ο Επίτροπος ενημέρωσε τους Λιθουανούς για τα πιστοποιημένα 

παραδοσιακά προϊόντα που παράγει και εξάγει η Κύπρος. 

28 Νοεμβρίου 2022

Ο ΚΟΑΠ συμμετείχε στο 16ο Συνέδριο Διευθυντών των Οργανισμών Πληρωμών και των Οργανισμών Συντονισμού που 

πραγματοποιήθηκε στις Βρυξέλλες. Κατά τη διάρκεια του συνεδρίου οι αρμόδιες αρχές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 

και ειδικότερα η Γενική Διεύθυνση Γεωργίας και Αγροτικής Ανάπτυξης, παρουσίασαν στους εκπροσώπους των κρατών 

μελών την τρέχουσα κατάσταση της υλοποίησης της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής καθώς και καινοτόμες απαιτήσεις και 

ρυθμίσεις της Νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής που θα εφαρμοστεί σε όλα τα κράτη μέλη, από το  έτος 2023. Έμφαση 

δόθηκε σε θέματα μείωσης του ποσοστού λάθους στις αγροτικές πληρωμές, δηλαδή στη συνεχή προσπάθεια όλων 

των εμπλεκόμενων ώστε οι επιδοτήσεις να λαμβάνονται από τους πραγματικά δικαιούχους και στο ύψος που απαιτούν 

οι σχετικές νομοθετημένες διατάξεις. Θέματα καταπολέμησης της απάτης, σύγκρουσης συμφερόντων, διαδικασίες 

μοναδιαίου ελέγχου προς μείωση του διοικητικού κόστους καθώς και θέματα αξιοποίησης ευκαιριών μέσω της 

Ευρωπαϊκής Δικτύωσης απασχόλησαν τους συνέδρους. 

Έλεγχοι που διενεργήθηκαν στον ΚΟΑΠ κατά το 2022
Ο ΚΟΑΠ έχει υποχρέωση να συμμορφώνεται και να ακολουθεί πλειάδα κανονισμών της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ώστε 

να είναι σε θέση να εκταμιεύει όλα τα ευρωπαϊκά κονδύλια που παραχωρούνται στην Κύπρο και ως εκ τούτου ελέγχεται 

από διάφορα όργανα ελέγχου της Ευρώπης.

Κατά το έτος 2022, ο ΚΟΑΠ έτυχε των πιο κάτω ελέγχων:

• Ετήσιος έλεγχος από τον Οργανισμό Πιστοποίησης για την πιστοποίηση των ετήσιων λογαριασμών του.

• Ετήσιος έλεγχος οικονομικών καταστάσεων από τον Οργανισμό Πιστοποίησης.

• Έλεγχος από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την εκκαθάριση των λογαριασμών του οργανισμού πληρωμών για 

το οικονομικό έτος 2021.
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ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΟΝ  ΥΠΟΥΡΓΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 30.6.22

ΕΠΣΙΚΕΨΗ ΣΤΟΝ ΕΠΙΤΡΟΠΟ ΟΡΕΙΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ 21.9.22
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ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ 8.9.22

ΕΓΚΑΙΝΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΠΟΛΗΣ ΧΡΥΣΟΧΟΥΣ 14.1.22 
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51st CONFERENCE OF DIRECTOR MEETING

6ο ΦΕΣΤΙΒΑΛ ΑΓΡΟΤΙΚΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 10.9.22
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58 ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΠΑΝΤΑ ΡΕΙ - ΒΟΥΚΟΥΡΕΣΤΙ 18.10.22

ΒΡΥΞΕΛΕΣ - ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΗΣ ΑΠΑΤΗΣ 18.10.22
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ΕΞΟΡΜΗΣΕΙΣ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ ΣΤΗΝ ΥΠΑΙΘΡΟ

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΒΟΗΘΟΥ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΕΣ 28.11.22
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ΕΞΟΡΜΗΣΕΙΣ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ ΣΤΗΝ ΥΠΑΙΘΡΟ

Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit, sed do eiusmod tempor incididunt ut labore 

ΕΞΟΡΜΗΣΕΙΣ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ ΣΤΗΝ ΥΠΑΙΘΡΟ
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ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ ΣΤΑ ΛΕΥΚΑΡΑ 29.4.22

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΑΠΟ ΛΑΖΑΡΟ ΛΑΖΑΡΟΥ ΕΥΡΩΠΑΙΚΟ ΕΛΕΓΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 17.10.22
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ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΕΣ 19.10.22

Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit, sed do eiusmod tempor incididunt ut labore 

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ ΣΤΟ ΡΙΚ 19.4.22
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ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ  ΣΤΟΝ ΟΠΕΚΕΠΕ 9.5.22

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΤΗΣ ΛΙΘΟΥΑΝΙΑΣ ΣΤΟΝ ΚΟΑΠ 25.10.22
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ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ ΣΤΟΝ ΟΠΕΚΕΠΕ 9.5.22

Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit, sed do eiusmod tempor incididunt ut labore 

ΕΞΟΡΜΗΣΕΙΣ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ ΣΤΗΝ ΥΠΑΙΘΡΟ
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ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΟ ΠΑΡΤΙ ΚΟΑΠ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΕΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΕΙΣ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΚΟΑΠ ΣΤΗ ΓΙΟΡΤΗ ΤΟΥ ΒΟΣΚΟΥ 10.7.22

Lorem ipsum dolor sit amet, consectetur adipiscing elit, sed do eiusmod tempor incididunt ut labore 

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ 1.8.22
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ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ  ΜΕ ΥΠΟΥΡΓΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ 23.8.22

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ  ΜΕ ΥΠΟΥΡΓΟ ΑΜΥΝΑΣ 14.6.22
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ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ ΜΕ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ 11.10.22

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ  ΜΕ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ  12.10.22
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ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΓΑΛΑΚΤΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑΣ 24.6.22

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ  ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ  ΜΕ ΥΠΟΥΡΓΟΥ  ΓΕΩΡΓΙΑΣ  ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 17.3.22
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ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟ  ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 29.8.22

ΕΞΟΡΜΗΣΕΙΣ ΕΠΙΤΡΟΠΟΥ ΣΤΗΝ ΥΠΑΙΘΡΟ
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8. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΚΟΑΠ ΑΠΟ 1η ΙΟΥΛΙΟΥ 2004 - 31η ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2022 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1: ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΚΟΑΠ ΑΠΟ 1η ΙΟΥΛΙΟΥ 2004 - 31η ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2022 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2: ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΚΟΑΠ ΓΙΑ ΤΟ 2022   
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82,5260 82,526

28,366 60,35331,987

3,600,370 0 3,600,370
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0 0 0

M01   19,305.25 € 
 

  17,119.75 € 
 

  36,425.00 € 

M03   27,547.85 € 
 

  24,429.13 € 
 

  51,976.98 € 
 

0 0  0 

 46,301.33 €  41,059.67 €  87,361.00 € 

0 0 0

0 0 0

  27,547.85 € 
 

  24,429.13 € 
 

  51,976.98 € 
 

 380,422.59 € 0  380,422.59 € 

0  0 0 

0 0 0 

M06  380,422.59 € 0  380,422.59 € 

M07  266,905.76 €  236,690.00 €  503,595.76 € 

M04   2,010,363.86 € 
 

  1,725,569.86 € 
 

  3,735,933.72 € 
 

  19,305.25 € 
 

  17,119.75 € 
 

  36,425.00 € 
 

  1,017,995.17 €   902,750.45 € 
 

  1,920,745.62 € 
 

M08  587,610.07 €  521,088.20 €  1,108,698.27 € 

0 0 0

 38,139.17 €  33,821.53 €  71,960.70 € 

 115,272.30 €  102,222.61 €  217,494.91 € 

 65,936.91 €  58,472.34 €  124,409.25 € 

 47,557.38 €  42,173.52 €  89,730.90 € 

0 0 0

 881,558.89 €  781,759.74 €  1,663,318.63 € 

0 0 0

 31,987.46 €  28,366.23 €  60,353.69 € 

 31,987.46 €  28,366.23 €  60,353.69 € 

 64,508.47 € 0 
 

 64,508.47 € 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4: ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 2014 - 2020 ΓΙΑ ΤΟ 2022 (συνέχεια) 
   

 5,277,216.67 € 

 11,370.44 € 

 12,627.13 € 

-764.16 € 

-4,390.08 € 

 407.55 € 

 7,914.68 € 

 13,277.49 € 

-1,799.86 € 

-15,474.50 € 

 1,745,066.31 € 

 10,103.92 € 

 4,209.05 € 

-949.00 € 

-3,893.05 € 

 135.85 € 

 2,638.24 € 

 4,425.83 € 

-1,596.05 € 

-13,800.61 € 

 7,022,282.98 € 

 21,474.36 € 

 16,836.18 € 

-1,713.16 € 

-8,283.13 € 

 543.40 € 

-4,012.66 € -3,558.33 € -7,570.99 € 

 8,500.49 €  2,833.51 €  11,334.00 € 

 10,552.92 € 

 17,703.32 € 

-3,395.91 € 

-29,275.11 € 

 368,243.65 €  326,555.67 €  694,799.32 € 

0 0 0

 123,461.96 €  109,485.14 €  232,947.10 € 

0 0 0

0 0 0

 480,000.00 €  120,000.00 €  600,000.00 € 

 480,000.00 €  120,000.00 €  600,000.00 € 

 95,904.46 €  85,047.39 €  180,951.85 € 

 2,874,627.74 €  958,208.45 €  3,832,836.19 € 

 1,314.00 €  438.00 €  1,752.00 € 

 509,265.57 €  169,755.17 €  679,020.74 € 



EΤΗΣΙΑ ΕΚΘΕΣΗ 2022 - 74
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-147.08 € -145.26 € -292.34 € 

 286.13 €  95.37 €  381.50 € 

-172.73 € -153.17 € -325.90 € 

-796.98 € -706.74 € -1,503.72 € 

-606.59 € -537.91 € -1,144.50 € 

0  0  0 

0 0 0

-5,246.53 € -4,652.55 € -9,899.08 € 

-199.60 € -177.00 € -376.60 € 

0 0 0

 61.05 € 
 

0 

 20.35 € 
 

0 

 81.40 € 
 

0 

 286.13 €  95.37 €  381.50 € 

9,327.61 € 3,109,19€ 12,436,80 € 

 1,095,592.05 €  365,195.90 €  1,460,787.95 € 

-606.32 € -537.68 € -1,144.00 € 

 126,953.87 €   42,317.96 €   169,271.83 € 

-192.71 € -170.89 € -363.60 € 

-255.15 € -226.25 € -481.40 € 

 531.90 €  177.30 €  709.20 € 

0 0 0

0 0 0
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 0 

0 

0 

0 

0 

0 

 0 

0 0 0 

0 0 0 

-585.54 € 
 

-519.24 € 
 

-1,104.78 € 
 

0 0 0 

-404.98 € 
 

-359.13 € 
 

-764.11 € 
 

-313.64 € 
 

-278.13 € 
 

-591.77 € 
 

0 

0 0 0 

 340,655.85 € 
 

 113,551.97 € 
 

 454,207.82 € 
 

0 0 0 

0 

 19,224.27 € 
 

 6,408.11 € 
 

 25,632.38 € 
 

0 0 0 

 219,263.50 €  73,087.85 €  292,351.35 € 

 133.20 € 
 

 44.40 € 
 

 177.60 € 
 

 111.00 € 
 

 37.00 € 
 

 148.00 € 
 

 60,529.95 € 
 

 20,176.65 € 
 

 80,706.60 € 
 

-17.76  € 
 

-15.76 € 
 

-33.52 € 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4: ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 2014 - 2020 ΓΙΑ ΤΟ 2022 (συνέχεια) 
   

 12,142.33 € 

-8,109.06 € 

-8,625.67 € 

-7,191.09 € 

 3,516.66 € 

-15,300.15 € 

0 0 0

-3,193.34 € -2,861.80 € -6,055.14 € 

0 0 0

-23.21 € 
 

-20.58 € -43.79 € 

 
-21.51 € 

 

-19.08 € 
 

-40.59 € 
 

-20.96 € 
 
 

-18.59 € 
 
 

-39.55 € 
 
 

0 
 
 

0 
 
 

0 
 
 

0 
 
 

0 
 
 

0 
 
 

0 
 

0 
 
 

0 
 
 

-70.15 € 
 

-62.24 € 
 

-132.39 € 
 

 9,527.12 € 
 

 3,027.87 € 
 

 12,554.99 € 
 

 1,640.25 € 
 

-742.53 € 
 
 

 442.26 € 
 
 

-9,267.32 € 
 
 

-623.76 € 
 

 546.75 € 
 

-658.47 € 
 
 

 147.42 € 

 

-8,188.07 € 
 
 

-809.68 € 
 

 2,187.00 € 
 

-1,401.00 € 
 
  22,538.86 € 

 
 

 7,423.64 € 

 

 29,962.50 € 
 
 

 589.68 € 
 
 

-17,455.39 € 
 
 

-1,433.44 € 
 

 292.39 € 
 
 

 97.46 € 
 
 

 389.85 € 
 
 

 715.23 € 

 
 

 238.41 € 

 
 

 953.64 € 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4: ΠΛΗΡΩΜΕΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 2014 - 2020 ΓΙΑ ΤΟ 2022 (συνέχεια) 
   

 29,638.32 € 

 4,147,186.98 € 

0

 26,282.95 € 

 1,383,204.23 € 

0

 55,921.27 € 

 5,530,391.21 € 

0

 20.35 €  18.05 €  38.40 € 

0 0 0

 503.08 €  446.12 €  949.20 € 

 34.85 €  30.88 €  65.73 € 

 250.05 €  221.75 €  471.80 € 

 5,608.01 €  1,869.34 €  7,477.35 € 

 229.73 €  203.75 €  433.48 € 

-54.80 € -48.60 € -103.40 € 

 427.61 €  379.21 €  806.82 € 

 53,705.48 €  17,901.51 €  71,606.99 € 

-18.66 € -16.54 € -35.20 € 

 60.06 €  53.24 €  113.30 € 

 3,028.99 €  1,009.60 €  4,038.59 € 

0 0 0

 930.79 €  825.42 €  1,756.21 € 

 0 0 0 

 0 

0 

 93.78 € 
 

 424.71 € 
 

 0 

0 

 83.16 € 

 141.55 € 
 

 0 

0

 176.94 € 
 

 566.26 € 

  28,687.18 €  25,439.48 €  54,126.66 € 

 682,165.79 €  227,388.51 €  909,554.30 € 

 3,041,239.86 €  1,013,715.01 €  4,054,954.87 € 

 322,131.82 €  107,373.62 €  429,505.44 € 

 37,356.62 € 
 

 12,452.12 € 
 

 49,808.74 € 
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 1,088,433.15 € 

0

 965,214.18 € 

0

 2,053,647.33 € 

0

0 0 0

 58,259.23 € 

0

 9,410.68 € 

 14,564.81 € 

0

 8,345.33 € 

 72,824.04 € 

0

 17,756.01 € 

 Leader

 147,896.08 € 

0

 11,920.23 € 

 16,578.93 € 

 1,503,353.71 € 

 597,021.66 € 
 597,021.66 € 

0

 131,153.14 € 

0

 10,570.77 € 

 14,702.07 € 

 488,165.58 € 

 529,434.30 € 
 529,434.30 € 

0

 279,049.22 € 

0

 22,491.00 € 

 31,281.00 € 

 1,991,519.29 € 

 1,126,455.96 € 

 19,395.62 €  17,199.78 €  36,595.40 € 

 1,126,455.96 € 

0

 67,669.91 €  22,910.14 €  90,580.05 € 

 302,753.60 € 

 16,848,954.79 € 

 268,479.70 € 

 8,110,594.67 € 

 571,233.30 € 

 24,959,549.46 € 

0 0 0 

 1,088,433.15 €  965,214.18 €  2,053,647.33 € 

0 0 0

 1,169,697.40 €  292,424.33 €  1,462,121.73 € 

 4,305.35 €  1,076.34 €  5,381.69 € 

 152,955.72 €  38,238.93 €  191,194.65 € 
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M04 0

 3,600,369.58 € 

 2,618,139.29 € 

0

0

0

0

0

0

 3,600,369.58 € 

 2,618,139.29 € 

 982,230.29 € 0  982,230.29 € 

0

0 0 0

0 0 0

0 0 0

0 0 0 

0

8,110,594,67€

3,600,369,58€

28,559,919,04€

3,600,369,58€

20,449,324,37€
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ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΛΗΡΩΜΩΝ

Οικονομικές Καταστάσεις 
31 Δεκεμβρίου 2022
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
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Έκθεση ανεξάρτητου ελεγκτή 

Κατάσταση αποτελεσμάτων 

Κατάσταση συνολικών εσόδων 

Κατάσταση οικονομικής θέσης

Κατάσταση μεταβολών ιδίων κεφαλαίων 

Κατάσταση ταμειακών ροών 

Σημειώσεις στις οικονομικές καταστάσεις 

1-3

4

5

6

7

8

9-40























































































ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΑΓΡΟΤΙΚΩΝ ΠΛΗΡΩΜΩΝ

Oικονομικές καταστάσεις
31 Δεκεμβρίου 2019

Για το έτος που έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2020






